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Tisza Kálmán ünneplése 
A kongrua.
A Lhinai bonyodalom
Közgazdaság : Üzleti hetiszemle. (II. rész.)

Budapest, deczember 17.
A képviselőház ugyancsak gyorsan nyar­

gal keresztül az ügyeken. A kormány tel­
esen meg lehet elégedve a dolgok mene­

tével. A szombati ülésben nemcsak a még 
hátralevő összes javaslatokat tárgyalták le, 
hanem megkezdték a költségvetés úgyneve­
zett kisebb tárczáinak tárgyalását is. Ha 
ilyen tempóban halad a t. ház, akkor pár 
nap alatt elintézi a kisebb tárczákkal együtt 
a karácsonyi szünetek előtt még letárgya­
landó két javaslatot és a beterjesztett je­
lentéseket is, úgy, hogy szerdán csütörtökön 
mehetnek a képviselő urak ünnepi vaká- 
czióra, a mely az idén elég hosszúra nyúlik.

A kisebb tárczákon kívül az ünnepi szü­
net előtt még napirendre kerül a bé­
lyeg- és illetékkedvezményről, meg a köz­
úti munkák 400.000 koronás költségeiről 
szóló törvényjavaslat és pár kormány- 
jelentés.

A közúti munkák 400.000 koronányi 
költségeiről szóló javaslat a kormány szo- 
czialis politikájával függ össze. Ez a 400 
ezer korona arra való, hogy a felvidéki 
megyék ínségben nyomorgó lakosainak 
sorsán enyhítsenek a közmunkáknál való 
keresetnyujtás révén. A kereskedelmi mi­
niszter, a ki ezt a javaslatot beterjesztatte, 
indokolásában igen szépen, szinte megható 
módon fejtegette az intézkedés humánus 
czéljait. Rámutat arra a szörnyű állapotra, 
a melyben a felvidéki megyék különben 
is szegény lakosai most sinylenek, mi­
kor az általános gazdasági viszonyok 
kegyetlensége még fokozza a nép nyomo­
rát. Tömegesen vándorolnak ki az emberek 
az országból, biztatva attól a reménytől, 
hogy idegen földön talán inkább megsze­
rezhetik a napi kenyeret. Mint az indoko­
lás mondja, a közelmúltban is Máramaros 
vármegyéből 20U főnyi csapat készült ki­
vándorolni, de itt Budapesten visszatartotta 
a hatóság ezt a szomorú csapatot. Nos, ha 
kivándorolni nem engedik őket, az állam­
nak csakugyan gondoskodnia kell arról, 
hogy idehaza el ne pusztuljanak az éhség­
től. Hogy mennyien vannak ezek a nyo­
morban sínylődő szerencsétlenek, a kik 
minden kereset híján szűkölködve a leg- 
kétségbeejtöbb helyzetben kínlódnak: arról 
nem szól a miniszteri indokolás. De 
hogy igen sokan lehetnek, arról ta­
núskodik az indokolásban felhozott egyet­
len konkrét eset is. Tökéletesen mél­
tányoljuk a javaslat intenczióit, de ép 
azért, mert a felsegítendő, nyomorgó ma­
gyar polgárok száma olyan nagy, szer­
fölött kksiuyesnek tartjuk a javaslatban 
foglalt intézkedést. Hiszen ha abból a 
4U0.UU0 koronából leszámítjuk azt, a mibe 
kerülnek az illető vármegyékben, az indo­
kolás szerint, átkozottul elhanyagolt köz­
utak javítására, vagy uj utak kiépítésére 
szükséges anyagok, meg azt, a mit majd 
fizetnek mérnököknek, ípités-vezetöknek és 
különféle hivatalnokoknak: hát édes-kevés 
marad a nyomorgó nép ezrei számára. Ha 
a kormány már arra az elhatározásra ju­
tott, hogy' segítsen: akkor lásson ehhez 
hozzá komolyan, ne csak torma szerint. 
Nekünk úgy tetszik, hogy a kormány ezzel 
az intézkedéssel csak alkalmat akar adni 
a maga szocziálpolitikájának füldicsérésére. 
Ezt a czélját mar részben el is érte, mert 
a kormány sajtója nagy emfázissal magasz­
talta ép e javaslat beterjesztése ötletéből a 
kormánynak azt a nagy buzgalmát, mely- 
ivei a szocziális bajokon segíteni törekszik. 
Nos, ez a izéi cl van érve, hanem azt a 
izéit, melyet a javaslat kitűzött, olyan ki­
csinyes eszközökkel, a minőket a kor­
mány alkalmazásba vesz, megvalósítani nem 
lehet.

A csongrádi választás. Csongrádról jelenti 
a „Kel. Értesítő*: Tegnap, mint a választást meg­
előző utolsó vasárnapon, úgy Dienes Márton, 
mint Hegyi Antal megtartották programmbeszéd- 
j .ke:. Dunes Marton, a függetlenségi párt jelöltje, 
Hj.t'játhy Béla, Pupp Elek és Boda Vilmos or- 
SFwjigyüiési képviselők társaságában érkezett és 
rendkívül lelkes fogadtatásban részesült. A párt 
WgÍM már Kecskeméten óvácziókban részesültek, 
:< mennyiben az odavaló 48-as párt számos tagja 
élén Szappanos István elnök üdvözölte az érkező­
i-e!. kikhez azután Fagy Imre szerkesztő vezeté­
sevei küldöttség csatlakozott, mely a jelöltet 
'-soagrádig elkísérte. A csongrádi vasutállo- 
IV. .znál Faragó pártelnök lendületes szavak­
ban üdvözölte a jelöltet és a vele ér­
kezett képviselőket, mire a menet megindult. 
Klói ment a gazdák bandériuma, melyet a vá­
lasztó közönség több mint száz kocsiban követett. 
A aúe mindenütt nagy rokocszenvvel fogadta

Dienest, ki több ezer főnyi közönség előtt szabad 
ég alatt tartotta meg programmbeszédét. A vá- 
laszlógyülésnek pompás idő kedvezett. A választók 
nagy lelkesedéssel fogadták Dienes programm­
beszédét és bár néhány suhancz kísérletet tett a 
rend megzavarására, ez nem sikerült és a 
választói gyűlés a legnagyobb rendben oszlott szét.

Tisza Kálmán ünneplése.
Tisza Kálmánt tegnapi hetvenedik születésnapja 

alkalmából a politikai és a társadalmi világ nagy 
üdvözlésben részesítette. Délelőtt tisztelgett nála a 
dunántúli ev. ref. egyházkerület, a melynek ő 
világi gondnoka, délután pedig Bihar vármegye 
és Nagyvárad városának nagy küldöttsége tolmá­
csolta szerencsekivánatait. Este diszebédre jöttek 
össze a küldöttségek. A diszebéden felolvastak a 
király táviratát, a melyben személyesen gratulált 
Tiszának.

Az ünnepségről tudósítónk a kővetkezőket 
jelenti:

A református egyház tisztelgése.
Tegnap délelőtt 11 órakor fogadta Tisza, Kálmán a 

dununtuli ev. ref. egyházkerület 10 tagú küldöttségét, a 
mely őt, mint ezen egyházkerület gondnokát, üdvözölte 
70. születésnapja alkalmából.

A küldöttségben, melyet Antal Gábor ev. ref. püs­
pök vezetett, részt vettek : dr. Darányi Ignácz földmi- 
veiésügyi miniszter, főiskolai világi gondnok, Boné 
Géza cs. és kir. kamarás, egyházmegyei gondnok, Mól- 
nár Béla főjegyző, Czike Lajos főiskolai gondnok, es­
peres, Körmendy Sándor, egyházi főjegyző, Konkoly- 
Thege Béla aljegyző és tanacsbiró, Vörös Ede komá­
romi esperes, dr. Horváth József, a pápai főiskola 
és dr. Vid% Károly, a csurgói gimnázium igazgatója.

Antal Gábor püspök hosszabb, szép beszédben üd­
vözölte Tiszát.

Tisza tiszta hazafias érzése — úgymond — legelső 
diadalait az egyházi téren, egyházunk alkotmányának vé­
delmében aratta. Ezen küzdelem érlelte meg a nemzet­
ben úgyszólván felekezeti különbség nélkül azon tuda­
tot, hogy az, a ki nálunk,e hazában, Magyarországon a 
magyar protestáns egyház önkormányzatát, a lelkiismereti 
szabadságot, a felekezeti egyetértésnek és egyenjogúságnak 
ügyét szolgálja, egyúttal a magyar haza szabadságát, 
alkotmányát és felviragozását védi és mozdítja elő. (Ügy 
van ! Eljenzés.)

A dunántuli ev. ref. egyházkerület átérezte és átér­
tette ezen úgy hazafias, mint egyházi szempontból fon­
tos igazságot és miután ezen igazság egyik legfőbb meg­
testesítőjét Nagy méltóságodban látta, megkereste bizal­
mával és egyházkerüieti főgondnoki székébe ültette. A 
dunántuli egyházkerületnek ez a szerencséje alapja 
annak, hogy talán mindazon testületek között, melye­
ket Nagy méltóságod magas támogatásával kitüntetett, 
leghuzamosabb idő óta tisztelheti vezéréül. (Élénk él­
jenzés.)

De ez a szerencse adja nekünk azt az örömmel tel­
jesített kötelességet, hogy a mai napon első sorban mi 
emeljük bálánkat a mindenható isteni gondviseléshez 
azért a jóságáért, hogy nagyméltóságodat nekünk, egy­
házkerületünk vezéréül ezen időn keresztül megtar­
totta.»

Tisza Kálmán igy válaszolt: Nagyon köszönöm a 
hozzám intézett, részrehajlóig szives szavakat. Köszö­
nöm, hogy ezen alkalomból én hozzam faradni, engem 
felkeresni méltúztattak. Ez a mai nap és önöknek meg­
jelenése itt még súlyosabbá, még valódibbá teszi azt a 
kötelességet, a melyet mindig éreztem a dunántuli egy­
házkerület iránt, a mely nemcsak bizalmával tisztelt 
meg annyi évekkel ezelőtt, de a mely elnéző volt az 
iránt, hogy legjobb akaratom mellett is majd más elfog- 
1 altás, most pedig a vénülés miatt nem tehetek annyit 
az egyházkerület érdekében, a mennyit tenni lelkem 
szerint óhajtanék.

Fogadják mindezért, mind a múltért, mind a mos­
tani megjelenésért legforróbb, legtisztább köszünetemet, 
bálámat és fogadják azon nyilatkozatomat, hogy a med­
dig isten életemnek kedvezend és a meddig önmagam 
nem jutok arra a meggyőződésre, hogy többe a köteles­
ségnek, ha nem is úgy, a mint szeretnék, de legalább 
úgy, hogy az még valami hasznot hozhasson az egy­
házra, megfelelni nem tudok, addig egyházam és hazam 
szolgálatúban kivánom eltölteni napjaimat (Élénk éljen­
zés) ; de fogadjak egyszersmind azt a kérésemet, hogy a 
mely perez ben — mert az ember sokszor ámítja magát 
— önök látják, hogy, ha meg van is még a jóakarat, 
de meggyengült mar az erő, barati utón tudassuk ezt, 
hogy helyet adhassak nagyobb erőnek. (Elénk felkiáltá­
sok : Éljen Tisza Kálmán !)

Újból is nagyon köszönöm szives megjelenésüket! (Lel­
kes éljenzés.)

Tisza Kálmán még egy ideig szívesen társalgóit a 
küldöttség tagjaival, a kiket délután fél 3 órára ebédre 
hivott meg a Hungária-szállóba.

A bihari tisztelgés.
Délután fél egy órakor Nagyvárad város és Bihar 

vármegye 80 tagú küldöttsége tisztelgett Tisza Kálmán­
nál. A küldöttséghez csatlakoztak az országgyűlési sza­
badelvű pártkör részéről Dókus Ernő háznagy, Bor- 
nemisza Ádám, továbbá Oojári Ödön, Örley Kál­
mán, Telegdy József, Fassie Tódor biharmegyei 
képviselők. A küldöttségben, a melyet Hlatky Endre 
a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke vezetett, résztvet­
tek : Beöthy László főispán, Csatáry Lajos miniszteri 
tanácsos, Szunyogh Péter alispán, Hoványi Géza, 
Mezey Mihály, űegyessy Márton, Kurländer Ede, 
Sarkady Lajos, Lovassy Ferencz, Rado Ignácz, 
dr. Gyémánt Jenő, Pallay Lajos, Szunyogh Sza­
bolcs, Márkus László, Markovics Antal, Markoviéi 
Karoly, Diamandy Miklós, dr. Konrád Márk, Papp 
Miklós stb.

Tisza Kálmánt, midőn a terembe lépett, perczekig 
tartó lelkes éljenzés fogadta, a melynek csillapultával 
Hlatky Endre hosszabb beszédben üdvözölte Tiszát.

Tisza Kálmán a következőleg válaszolt:
Tisztelt uraim, szabad legyen mondanom : barátaim ! 

Nem akarok beszélni arról, hogy az önök t. szónoka 
mennyire tulragadtatta magát a barátság által azokban, 
a miket irányomban kifejezett. Minek erről szólani ? De 
egyet szabad legyen megmondanom és ez az : hogy, ha 
valami és valaha jól eshetik embernek öreg korában, 
az az, ha akkor keresi fel az őt ismerőknek rokou- 
szenve, barátsága, ragaszkodása, midőn már a hatalom 
polczától jó idő óta megvált. (Élénk tetszés.)

Annak, a ki a hatalmon van, jól esik a ragaszkodás, 
szüksége is van rá, mert hisz csak úgy tehet valamit 
a hazáért; de annak, a ki iránt tíz évvel ez után még 
igy nyilatkozik meg a rokonszenv, ez a legszebb polgári 
jutalom. ySitok éljeoteg.) Fogadják ezért tisxta szívből 
jővő wzÍ«*Utjie!e

Felemlitette tisztelt barátunk a szabadelvű pártnak 
alakulását, fennállását, hivatását. Bizonynyal nem té­
vedt abban, midőn azt fejezte ki, hogy én annak bizo­
nyosan éltem fogytáig hü szolgája leszek, mint köz­
katona épen úgy, mint voltam valaha más helyzetben ; 
de engedjék meg ezt az alkalmat felhasználnom arra, 
annyival inkább, mert a mint tudom, talán azok, a kik 
engemet most megtiszteltek, nem mind tagjai a szabad­
elvű pártnak, hogy hivatkozzam arra, a mi ellenem 
sokszor, még jóindulatú barátaim részéről is, felhoza­
tott, hogy én a párt összetartására helyeztem a fősulyt, 
annak feláldoztam néha talán más szempontokat.

Hát uraim, én azt hiszem, nemcsak a szabadelvű 
párt tagjairól, de e hazában élő minden párt tagjáról, 
hogy azért tagja annak a pártnak, mert azt hiszi, hogy 
annak a pártnak elvei és eljárása válnak a hazának es 
a nemzetnek üdvére (Úgy van ! Úgy van!); és iey épen 
úgy az, a ki a szabadelvű pírt összetartásán igyekszik, 
mint az is, a ki más meggyőződésben lévén, más part 
összetartásán igyekszik, ha öntudattal, lelkiismerettel és 
meggyőződéssel biró ember, ezt azért teszi, mert igy 
hiszi a haza javát elérhetőnek. (Élénk helyeslés.) En 
igen óhajtom, hogy ezen kölcsönös, egymás iránti el­
ismerés létezzék e hazában azok között, a kik külön­
böző, de hazafias pártokhoz tartoznak, mert, bár remé­
lem, nem fog jönni, de jöhet mégis idő, a midőn min­
den jó hazafinak kezet kell fogni tudni, nem szabad 
tehát ellenségként, hanem csak politikai ellenfélként sza­
bad egymással szemben állani. (Elénk helyeslés.)

Ezen kitérés után engedjék meg, hogy egy pár rövid 
szóval még csak azt mondjam, hogy mindennél jobban 
és mindenekfelett jól esik, ha, a mint t. szónokuk 
mondta, úgy tekintem önöket, mint a kiket nem a poli­
tika, hanem a rokonérzés, a barátság, a jóindulat hozott 
ide. (Élénk helyesles.)

S azért, a midőn Ígérem, hogy a mig még valamit 
tenni tudok, azt hazam és nemzetem érdekében ezentúl 
is meg fogom tenni (Hosszantartó, lelkes éljenzés), en­
gedjék meg, hogy magamat továbbra is jóindulatukba, 
barátságokba ajánljam. (Hosszantartó, lelkes eljenzés.)

A beszéd elhangzása után még jó ideig társalgóit a 
küldöttség tagjaival Tisza Kálmán, a ki ezután a bihar­
megyei kaszinó, a nagyvárad-velenczei népkor, majd a 
közélet számos kitűnőségének üdvözlését fogadta.

A diszebéd.
Délután fél 3 órakor Tisza Kálmán a Hungária- 

szállóban ebédre látta vendégül a nála járt küldöttséget 
és a hozzájuk csatlakozott képviselőket. Az asztalfőn 
Tisza Kálmán ült, a kivel szemben Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter foglalt helyet. Az ünnepelt 
jobbján Antal Gábor püspök, balján Hlatky Endre 
ültek. Ott voltak a jubiláns fiai: Tisza István és 
Tisza Kálmán grófok, Eötvös Károly, Gajári Ödön, 
Örley Kálmán, Telegdi József és Fassie Tódor orsz. 
képviselők stb.

A hangulat az ebéden igen emelkedett volt.
A negyedik fogásnál felállott Tisza Kálmán s a 

királyra mondott köszöntőt.
Antal Gábor ev. ref. püspök Tisza Kálmánt élteti. 

Dunántúl és Tiszántúl találkozott itt — úgymond — 
nem is jött, de vonzatott ; vonzotta az igazi nagyság, a 
mely sajátja annak az államférfiunk, a ki önzetlenül 
és híven szolgálta a hazát és egyhazát, soha egyiket a 
másik rovására. Negyvenegy esztendővel ezelőtt a ma­
gyar reformált egyház alkotmányát védve — a mint 
mindenki elismerte — a hazának szolgált. (Eljenzés-) 
Mikor a hatalom kezében volt, akkor sem szolgált 
soha egyházának, más felekezet vagy a haza rovására, 
hanem szolgált úgy, hogy rá illenek a költő szavai : 
«Titkon kisérem lépteid, mindegyre híven.» (Tetszés.) 
A aunantuii egyházkerület nevében, a mely 32 évvel 
ezelőtt vezéréül választotta Tisza Kálmánt, hűsége 
viszonzásául hűséget fogad újból a vezérnek, a kit 
ilyennek az isten sokáig tartson meg. (Lelkes éljenzés.)

Dr. Márkus László Biharmegye és Nagyvárad varos 
közönsége nevében emeli poharát Tiszára.

Tisza Kálmán : Tisztelt uraim i Mielőtt arra kérnék 
szót, hogy önök iránt fejezzem ki köszünetemet, enged­
jek meg, hogy köszünetemet fejezzem ki nyilvánosan 
önök előtt mindazoknak, a kik ezen nap alkalmából, 
engemet legalább meglepően, nagy számban, nagy szí­
vességgel, részint táviratban, részint levelekben üdvözöl­
tek. Engedjék meg azt is, hogy ezen sok távirat közül 
háromnak tartalmát önökkel is közöljem. (Halljuk! 
Halljuk !)

Az egyik igy szól — hogy ki irta alá, talán ki mél- 
tóztatnak találni, ha megmondom a czimet, hogy Tisza 
Kálmán belső titkos tanácsosom (Hosszantartó, 
lelkes éljenzés. A jelenlevők felállanak):

«Igen ürülök, hogy ön, kedves Tisza, munkás és 
érdemekben gazdag életének hetvenedik évfordulóját 
teljes szellemi és testi erőben érte el és szivemből ki­
vánom, hogy az isteni gondviselés önt a haza javára 
még évek hosszú során át tartsa meg. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)
A másik Goluchowski külügyminisztertől jött, a ki 

egyszerű szavakban kéri, hogy vegyem szívesen megem­
lékezését és örömét a felett, hogy elértem a 70-ik 
évet és jó kívánságát további jólétem iránt. (Élénk él­
jenzés.)

A harmadik, az nem messziről jött: «Fogadd ismé 
telten 70-ik születésnapod alkalmából legőszmtébb és 
legmelegebb szerencsekivanataimat. Isten tartson meg 
erőben és jó egészségben. — Széli Kálmán.» (Lelkes 
éljenzés.)

És most, uraim, engedjék meg, hogy miután azoknak, 
a kik távolról üdvözöltek, megnevezés nélkül bár, önök 
előtt kifejeztem köszünetemet, poharat emeljek azért is, 
hogy önöknek mindnyájoknak, a kik itt ezen lakomán 
megjelentek, fejezzem ki küszönetemet.

De a köszönet mellett — azt hiszem — helyet kell 
foglalni a jó kivánatoknak is. Épen azért engedjék meg 
hogy kívánjam önöknek mindnyajoknak, hogy életüket 
az isten mentül tovább tartsa meg, kívánjam a csalá­
dosoknak, hogy családjaikban is leljék fel az örömet 
mindig, kívánjam azoknak, a kiknek nincsen családjuk 
s még elég fiatalok, igyekezzenek jó magyar csaladot 
alapítani (Élénk éljenzés.), azoknak pedig, a kik szintén 
nem családosak, de már nem egészen fiatalok, engedje az 
isten, hogy nagy önvád nélkül tudják elviselni azt, hogy 
nem adtak a magyar hazának utódot 1 (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)

Hlatky Endre annak a pártnak, a melynek Tisza 
Kálmán a megalapítója és ma egyik közkatonája, mai 
vezérét: Széli Kálmánt köszönti fel.

Most Darányi Ignácz emelkedett fel szólásra 8 a kö­
vetkező felköszöntőt mondta ;

Tisztelt uraim!
Mindenekelőtt köszönetét mondok azon szívélyes sza­

vakért, a melyekkel az igen tisztelt előttem szóló Széli 
Kálmán miniszterelnök úrról megemlékezni méltóztatott. 
Kedves kötelességemnek fogom tartani, hogy közöljem 
vele ezen kitüntető megemlékezést. Meg vagyok győ­
ződve, hogy a bizalmat bizalommal, a rokonszenvet ro- 
konszenvvel viszonozza (Úgy van 1), és hogy az igen 
tisztelt miniszterelnök ur szivén viseli Nagyvárad és Bi­
har vármegye felviragozását. (Élénk éljenzés.)

Méltóztassanak megengedni, hogy ha már felszólal­
tam, (Halljuk!) ezekhez még néhány szót csatoljak. 
(Halljuk 1 Halljuk 1)

En hálával és köszönettel tartozom a dunántuli ref. 
egyházkerületnek, a melynek bizalmából ezen emléke­
zetes ünnepélyen részt vehettem. (Éljenzés.) Ezen ünne­
pély magán viseli azt a karaktert, azt a nemes egysze­
rűséget, azt a jelleget, mely a mi igen tisztelt ünnepel­
tünk egész életén keresztül vonul (Ügy van!) és bár 
előre az egyház szokott menni az «ecclesia praecedit» 
elve alapjan, engedjék meg az egyházkerület képviselői, 
hogy először Nagyváradról szóljak, (Halljuk!), mert a 
mi mélyen tisztelt ünnepeltünk mondta azt egy ízben, 
hogy először születünk magyar embernek (Úgy 
van!) és azután keresztelnek csak felekezetre 
bennünket. (Hosszas élénk tetszés, éljenzés és taps.)

Ezen ünnepélyen, tisztelt uraim, a melynek kétségte­
len a családias, és azért annál melegebb jellege (Úgy 
van !), itt latjuk Tisza Kálmán szüke-bb hazáját. (Éljen­
zés) Mert mi lenne az ő szükebb hazája, mint az a 
város, Szent László városa, a melyben az anyatejjel 
együtt szíttá be ezen haza iránt való határtalan szere­
idet (Éljenzés); és ha Nagyvárad varos és Biharmegye 
az ő szükebb hazaja, akkor ép oly joggal mondhatom, 
hogy a reformált egyház, különösen pedig az itt kép­
viselt dunántuli egyházkerület, az ó tágabb családja. 
(Úgy van.) Mert ez az egyház volt az, a mely nagyon 
régen, évtizedek előtt, ünnepeltünkben először ismerte 
fel a hazának egy felkelő nagy csillagát. De méltóztat- 
tak hallani ő nagyméltósága felköszöntőjéből, hogy ő 
azokra gondolt, a kik elfelejtettek családot alapítani. 
(Ahá! Éljen Darányi I)

Hát engedtessék meg nekem, a ki némileg találva 
érzem magamat (Derültség, éljenzés), hogy én, ezen a 
téren maradva, megemlékezzem valakiről, a ki nincs 
köztünk, de a ki köztünk van az ő magasan szárnyaló 
gondolatvilágával és mély érzelmével, hogy megemlé­
kezzem valakiről, a ki mindig félreállott, mikor a dicső­
ségről volt szó és mindig előállott, a mikor a közérdek­
ben tenni, fáradni és áldozni kellett, hogy megemlékez­
zem valakiről, a kinek Isten után tálán leginkább 
köszönhetjük, hogy Tisza Kálmán ezt a napot megérte 
(Lelkes éljenzés); a kiről szólni akarok, az Tisza 
Kalmánné, gróf Degenfeld Ilona. (Hosszas élénk 
tetszés es éljenzés.)

Tisztelt uraim ! A ki ismeri és közelről látta, hogy 
egy emberöltőn keresztül, jó és rossz napokban, mily 
odaadó gyengédséggel, mily páratlan hűséggel, mennyi 
hitvesi szeretettel apolta es gondozta Tisza Kálmánt, 
(Éljenzés.) a ki ezt tudja, a ki ezt latta, a ki ezt hal­
lotta, az azt mondja : Hogyha nadfüdél alatt laknék is 
Tisza Kálmanné ő exczeíieneziaja, akkor is megérde­
melné, hogy minden tisztességes ember levegye előtte a 
kalapját. (Elénk éljenzés.)

Es ha hozza veszem, tisztelt uraim, hegy a mi időt 
csaladjától el tudott vonni ö nagyméltósága, azt az időt 
a kü/jótékonyságnak, az egyháznak, az iskolának, a 
kisdednevelesnek, a magyar kultúrának szentelte (Úgy 
van ! Éljenzés.), a ki annyi könnyet letörölt az özvegyek 
és árvák arczaról : az megérdemli, hogy abban a csa­
ládban, a mely az ő kis világa, hogy abban ö könnyet 
ne lásson, könnyet ne ismerjen. (Eljenzés.) A ki a 
szeretet munkáiban faradott, a ki a «jó sziv»-et meg­
alapította Magyarországon, mikor a hazat egy nagy 
csapas érte (Úgy van !), az megérdemli, hogy a gond­
viselés jutalma őt, az ő szive tájékán keresse fel. 
(Úgy van !)

Es ha felteszem magamnak azt a kérdést, hogy egy 
ilyen elet után mit kívánják én Tisza Kálmánná ö nagy- 
méltósagának, mit kívánjak, a mi méltó jutalom legyen, 
a mi legtöbb legyen, és a mi a legnagyobb legyen, a 
mit ember kívánhat: hát akkor azt kívánom, hogy lássa 
évek hosszú során át maga mellett, a maga oldalán a 
mi mélyen tisztelt ünnepeltünket, Tisza Kálmánt! (Vi­
haros tetszés, éljenzés és taps.)

Dr. Bulyovszky József polgármester Darányi Ignácz 
földmivelésügyi minisztert élteti, a nép atyját, a ki a 
szocziális bajok helyes orvosszerét találta meg a sze­
gé uy nepnuk abban a tamogatasaban, a mely egyúttal 
a magyar hazát is erősíti. (Hosszas, lelkes éljenzes.)

Dr. Friedländer Sámuel nagy tetszés mellett emel 
szót s azon kezdi, hogy korszakalkotó emberek kritikán 
felüli nagyságai az jellemzi, hogy előttük az ellenfél is 
tisztelettel hajtja meg zászlaját. Ezt tette ma Tisza Kál­
mánnak legnagyobb és legnemesebb ellenfele Eötvös 
Karoly mai czikkével es itteni megjelenésével. Eötvös 
megtehette ezt, mert őt |is a liberalizmus elvei vezetik, 
ó is a magyar nemzeti allam eszményei szolgaija. Hosz- 
szabban méltatja ezután Eötvös politikai, jogászi és írói 
— Tiszával rokon, minden izében magyaros sajátságait 
és viharos éljenzés közölt emeli poharát Eötvös 
Károlyért.

Nagy figyelem és érdeklődés mellett emelkedett most 
szólásra Eötvös Károly, a ki a következő szép köszön­
tőt mondta :

T. uraira! (Halljuk! Halljuk 1) Tűnődtem sokáig, 
hogy felszólaljak-e ebben a díszes és kedves társaságban. 
Jogot éreztem magamban hozzá, mert ha már ide el­
jöttem — szívesen jöttem — hat idejövetelemnek okát 
is jogom volt adni. De hát nem mindig él az ember 
minden jogával. Bizonyság rá a mi tisztelt füldmiveles- 
ügyi miniszterünk (Derültség.), a ki csaladot nem ala­
pított (Zajos derültség.), a mbar nem tudora egesz bizo­
nyosan, hogy lett volna-e hozzá joga. (Zajos derültség.) 
Hanem most már az előttem felszólalónak kedves és 
szívélyes szavai után kötelességem is felszólalni.

Hat, tisztelt uraim, én eljöttem ide szívesen. Az én 
püspököm, az én egyházkerületem egyházi vezére hivott 
engem ide meg, a mit rossz néven vettem tőle, mert 
ha 6 meg nem hívott volna, azt hiszem egyházkerü­
letem világi vezére, Tisza Kálmán hivott volna meg. 
(Derültség.) Ha pedig meg nem hivott volna, kikapott 
volna én tőlem. (Derültség.)

Egy táborban soh’sem voltunk a politikában, nagy 
közjogi elvekben. Ez igaz. Hanem mikor azt a ragasz­
kodást, azt a rokonszenvet, azt a lelkes tiszteletet latora, 
a mely Biharnak és Nagyváradnak fér fiait hozzáköti, az 
én lelkem is ürül azon; de nem nagyon csodálkozom 
rajta (Derü.tség), mert Bihar és Nagyvárad férfiaioak 
módjuk es alkalmuk volt mindig közelében lenni (Úgy 
van !), a mire nekem nem volt alkalmam, sem akkor, 
a mikor még a Deák-part élt és virágzott, sem azután. 
Azt a gyengeséget többször vettem észre magamban — 
a legnagyobb politikai és parlamenti harezok között is 
sokszor elmondtam, minden barátomnak elmondtam — 
azt a gyengeséget sokszor vettem észre magamban, 
hogy mikor folyosón, bizottsági vagy osztálytárgyaláson 
közel kerültünk személyesen egymáshoz, akármennyire 
leküzdeni törekedtem magamban az iránta való egyéni 
rokonszenvet, az mégis kitört. (Élénk tetszés és él­
jenzés.)

Sajátságos tünet ez, sajátságos lélektani dolog, a mit 
magamnak megmagyarázni sokszor törekedtem és a mi­
ről elvbarátaim seregében is sokszor beszélgettünk. Alig 
tudtam okát adni. Az tény, hogy abban a néhány órá­
ban, napban, a mig együtt lehettünk, addig a nagy 
politikai harezok minden keserűsége eltűnt, a nagy poli­
tikai harezokra való kedv mind lelankadt és egyénisége 
iránt bizonyos meghatarozhatatlan, de élénk és mély 
rokonszenv támadt bennem is. (Eljenzés.) Ez igaz. Hát, 
ha önök, uraim, Biharból és Nagyváradról, oly lelkes 
ragaszkodással vannak hozzá, én nem csodálkozom 
rajta (Tetszés.), sőt nagy érdemnek nem is tekintem 
(Élénk éljenzés), mert természetesnek tartom.

E>.-y boldogult, egy kedves emlékű barátom, a ki a 
politikában nagy ellenfele volt, nagynéhai gróf Ká­
rolyi Gabor, halála előtt, 1895-ben — megmondta már 
Tisza Kálmán Ő nagyméltóságának is ezt akkor 
mindjárt —* halála előtt néhány nappal azt mondotta ne­
kem, hogy %

«Édes vajdám (Derültség.), hogy ellenségeinknek mi­
csoda boszuságot okozzak, már alig tudom elképzelni» 
(Derültség.) — mert vannak olyan ellenségek ebben az 
országban és különösen hangosabbak is voltak ezelőtt pár 
évvel, a kik Tisza Kálmán urnák is ép úgy ellenségei, 
mint nekünk. Vannak. Azt mondja:

«Már nem tudom, micsoda boszuságot okozzak eliensé* 
segeinknek ! Hanem gondoltam ki valamit !>

Mit?
«A mint az országgyűlés megnyílik — 1895-ben, az

11 nappal volt az őszi ülésszak megnyitása előtt — a 
mint az országgyűlés megnyílik, odamegyek Tisza 
Kálmánhoz és ünnepélyesen kibékülök vele.y (Za­
jos tetszés és derültség.)

Tizenegy nap ! Es meghalt! Nagyon [sajnálom. Ezt a 
jelenetet, ezt szerettem volna látni ! (Derültség.) Nem 
csupán azért — gonoszak vagyunk, sok rossz indulat 
van bennünk — nem csupán azért szerettem volna, 
hogy lelkemben örüljek neki, hanem szerettem volna 
azokért az a rezekért, a melyeket ez okozott volna bi­
zonyos táborokban. (Élénk derültség.)

De annyi bizonyos, hogy ha már egy táborban nem 
voltunk is soha a közjogi harezok és a közjogi küzde­
lem mezején, nyolez ev óta, uraim, a mióta olyan 
felhők kezdtek tornyosulni hol nyugatról, hol délről, hol 
köröskörül, országunk látóhatárán, a mely felhőkből 
még vihar is, még veszély is támadhatott, 8 esztendő 
óta, a mióta az igazi, a régi, az ősi szabadelvüség 
érődéit kezdték ostromolni, 8 esztendő óta mi már soha­
sem küzdtünk egymás ellen (Úgy van !), soha, sőt mind­
egyik a maga táborában lelkének egész erejével, hazafi 
kötelességérzetének egész buzgalmával egy czélra töre­
kedett. (Élénk tetszés, éljen zás és taps.)

Hogy valaha közjogi téren is egy táborba kerüljünk, 
azt nem tudom, nem is hiszem: bizonyos feltételek közt 
nem is óhajtom (Derültség), mert akkor átkozottul 
rosszul leszünk Magyarországon (Derültség). Átkozottul 
rosszul leszünk Magyarországon, ha vagy ő odakény­
szerül, lelke belső erői által hajtva, a hol én vagyok, 
vagy én oda kényszerülök menni, a hol ő van. (Elénk 
tetszés.) Mert ha én oda kényszerülök menni, a hol ő 
van, akkor az ősi magyar szabadelvüség nagy veszély­
ben lesz már: ha pedig ő kényszerül oda jönni, a hol 
én vagyok, akkor már nyugat felől nagy Jbajok lesznek, 
akkor már a 350 esztendős keserű és kétségbeesett harcz 
újra ki fog törni. (Úgy van! Úgy van!) Hát bizonyos fel­
tételek mellett, mondom, nem is óhajtom. Han m annyi bi­
zonyos, uraim, hogy mikor legelőször, hosszú küzdelmek 
után, az egyházi élet mezején volt szerencsém vele össze­
jönni akkor Székesfehérvárott, azért a nemes és nagy nőért 
fel köszöntő hangzott el, a kiért most a füldmivelési mi­
niszter ur poharat emelt. Akkor hozzám fordult ő nagy­
méltósága Tisza Kálmán és azt mondta: «Te, mar 
ezért csak koczintasz velem egyet!» (Elénk tetszés.)

Ezen kezdtük meg a barálkozást (Derültség), annak 
a nagy és nemes asszonynak tiszteletére. Most már 0 
érte is ürítek poharat (Tetszés), 8 év óta még a poli­
tikai téren is, de abban a harezban, a melyről mi le 
nem mondhatunk, valahányszor haladásunk és magyar 
demokrácziank van fenyegetve. És egy dolog bizonyos : 
mikor én sokszor tűnődtem magamban, miért van hát 
egyéniségében az, hogy még politikai ellenfelei is az Ő 
közelében rokonszenvet tudnak és akarnak erezni iranta, 
mert nem tudnak mást érezni, mint rokonszenvet, ha 
közelében vannak : miért van az? Sajat egyéni modo­
rának különös szerénysége ? Modorának és érintkezésé­
nek különös fidclitásatól eltekintek, mert azt meg sem 
tartom elég oknak. En nem tudtam ennek más okát 
felfedezni, mint hogy elvégre is, akárhányszor volt Becs­
ben, mindig visszajött (Zajos derültség.) és még ha 
Becsben maradna is, teljes életében magyar ember 
volna (Éljenzés.) és magyar ember maradna. (Elénk 
éljenzés.) Es mivel én sem tudok egyéb lenni — szent 
meggyőződésem — ő sem tud egyéb lenni, azért en­
gedjek meg, hogy poharamat az ő egészségére emeljem. 
(Hosszantartó élénk tetszés. Lelkes éljenzés és taps.)

Gábel Jakab gróf Tisza Istvánra ürítette poharát. 
(Elénk éljenzés.)

Üt óra már elmúlt, midőn Tisza Kálmán még egy­
szer felszólalt. Ezt mondta: «Eddig csak egy magyar 
nőről emlékeztünk meg, éltessük most tehát mindazokat, 
a kik nevelik a jó hazafiakat, mindazokat, a kik jó ma­
gyar nők és jó magyar háziasszonyok, mindazokat az 
asszonyokat, a kik majdan jó magyar és — hozzá te­
szem — szabadelvű gondolkozást! ivadékok anyai lesz­
nek, mert, tisztelt barutaim, mindenben szabad csalat­
koznunk, csak a jövő nemzedék anyáiban nem. Éltetem 
tehát a jó magyar anyukat!» (Hosszantartó viharos 
éljenzés.)

Majd igy folytatta : «Es most végül, tisztelt barátaim, 
szívből kívánom, hogy a jó isten ellessen bennünket 
mindnyájunkat, a kik akár a Dunántúlról, akár a Ti­
szántúlról idejöttünk. A boldog viszontlátásig!»

A nagyváradi népkor küldöttséget dr. Dési Géza 
vezette Tisza Kálmán elé. A népkör tudvalevőleg dísz- 
tagjává választotta Tiszát, s az erről szóló oklevelet kö­
vetkező szép beszéd kíséretében nyújtotta át:

Kegyelmes urunk ! A «Nagyvárad városi és Velenczei 
népkor» mnglisztelő megbízásából örömmel és meggyő­
ződéssel jöttünk üdvözölni kegyelmességedet e mai 
ünnepen.

Társaskörünket, Nagyvárad legrégibb társadalmi egye­
sületét, több mind negyedszázad előtt azért létesítették 
felejthetetlen alapitól, hogy vallásra, fajra, nemzetiségre 
és egyéb, a hoofiakat~elválasztó,|küIünbségekre tekintet 
nélkül a szabadelvüség vezérfenye mellett egymás meg­
becsülésére, a magyar haza szereidére nevelje tagjait. 
Ez az eszmeirány tartja fenn és vezeti azóta is mindenha 
egyletünket.

Kegyelmességednek személye eme elveknek élő ra­
gyogó prototypusa, működése a szabadelvüségnek dicső­
séges és áldásos győzedeline, s jövő küzdelmeinek erő­
forrása és kalauza, nekünk pedig, hűséges:harezosainak 
magas ideálja, a kit szívvel, lélekkel, meggyőződéssel, 
minden erőnkkel szeretünk, tisztelünk és követünk.

Egyletünk ebbeli érzelmeinek külsőleg is kifejezést 
óhajtva adni, egyhangú lelkesedéssel disztagjává válasz­
totta kegyelmességedet, s a mikor az iránt esedezünk, 
mikép őszinte ragaszkodásunk e megnyilvánulását jósá­
gosán elfogadni méltóztassék, szeretettel kérjük az ég 
urát, áldja meg kegyelmességedet minden áldásával, 
hosszú boldog élettel, elveinek diadalával, a szabadelvü­
ség igazainak győzelmére, magyar hazánk javára, min­
den érző, gondolkozó ember szive ürömére!

Tisza Kálmán meghatottan mondott köszönetét és 
felkérte dr. Désit, hogy tolmácsolja ezt a népkör tagjai 
előtt, a kiket egyébként körhelyiségükben legközelebb 
személyesen is fel fog keresni.

EGYHÁZ.
Egyházi értekezlet. A nagy-sajól e*. ref. egyhát-

megye egyházi értekezletét deczember 9-én tartotta meg 
Beszterczén. Értekezlet után néhai székesfehérvári Pejir- 
vári Károly egyházmegyei főgondnok gyászemlékünne- 
pélyét tartották meg, melyen buzgó imát mondott 
Muzsnai Károly esperes és emlékbeszéde' tartott Jfagg 
Károly, a kolozsvári ev. ref. theol. akad. tanára. Isten­
tisztelet után a beszterczei kör nagy termében gyűlt 
össze az egyházmegye területén levő intelligens kálvinis­
ták nagy szama, élükön a főgondnoki karral és papság 
gal. Itt Muzsnai Károly esperes, mint ideig'enés elnök 
rámutatva az egyházi értekezlet czéljaira, rá Ivének a 
református öntudat fejleszt él», egyházi ivarartu* ezer
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.se s az egyházlagok tömörítése — az 0,és} fn,P,®D^I’p 
lotta. Megválasztott. t a tisztikart. Világi elnök lett gróf 
Bethlen Pál egyházmegyei fdgoudnok, egyházi Muzsnai 
Károly esper s. Az alapszabály megállapitasa után dr. 
Cernntin» Gyula < \ f láll -andó egyliazkerü eU 
protestáns felsőbb'leanyne*eló intézetről» olvasott fefi 
meggyőző erővel rajzolva egy olyan protestáns elsőbb 
leánynevelő intézet szükséglét, a melyben kielégítést 
over eo a legfelsőbb körök Hnynevelese is Hogy mi- 
kent volna egy ilyen intézet felállítása megteremthető, 
felolvasó tervezetét is előadta : A protestáns áldozat­
készség hozná elő az egy millió komnál mely összeg o 
ev alatt gyűjtendő össze akként, hogy abban az erde.yi 
egyházkerület minden jő érzésű kálvinistája részt ve- 
.v»D a szegénytől a leggazdagabbig. Az egyházi ertekez- 
., oszta'lan lelkesedéssel tett» magaeva az eszmei s 

ennek megvalősitásáva fel fogja szólitam a kolozsvári és 
a többi egyházmegyéket is.

A kongrua.

álló ref.

a be- 
hitelt

ugyanis azt 
ki érettségi 

kongnia. Tudjuk 
idekeit ember, hogy 

szöve- 
legetni

,misztériumban nem

A protestáns lelkészek kongruájának kiutalása 
énén sok panasz, hangzóit már el nemcsak a lel­
készek között, hanem a napi sajtóban is Mi is 
közelebbről foglalkoztunk ezzel r.z ügvgyel, midőn 
a beküldőit panaszokat figyelembe vettük s azo­
kat nyilvánosságra hoztuk. Ivekből a panaszod­
ból nyilván kitűnt, hogy a vallas- es kozoktatas- 
ü»vi minis teriumban ezt a fontos ügyet nem ve­
szik elég komolyan. Ebben a teltevésünkben meg 
jobban megerősít az alább közlőit panaszos " 
vél. mit egy kiérdemült kőztiszleielben 
lelkész küldött be hozzánk.

Igazán, ha személyesen nem ismernék 
küldő szavahihetőségét, nem is adnunk 
ennek n képtelenségnek.

A kongrua-törvény egyik pontja 
mondja, hogy az olyan lelkésznek, 
i/.sgat nem telt, nem adható 

mindnyájan, tudja minden 
ezt a pontot miért tették bele a törvény 
rebe e> azt itt bővebben nein szükség fejtegetni, 
['ey lat-zik azonban, hogv a miniszterit 
. merik az Írást, mely azt tanítja: a be'ü megöl, 
... jgy a betűhöz való ragaszkodással a legna- 

ni'b igazságtal. nságot követik el.
Igaz hogv azt mondja a törvény: érettségi bi- 

z a” itvánv feltétlenül szükséges ahhoz, hogy ma 
,g,kész'kunaru.A kapjon De ennek a tűrvenv- 

nek visszaható ereje nem .ehet és nem terjedhet 
ki arra az időre, a mikor meg Magvarorszagon 
nem von érettségi vizsga. A régi időben, a 40-es 
es üü-es években a hatodik osztály zárta be a 
középiskolát, ezután következett három bölcsészeti 
év = végre bezártak a felsőbb képzést a jogi és 
íheoiúgiui tudományok. Ezt a barom részre osz­
tott al.-óbb és felsőbb iskolát feltétlenül minden 
embernek végig kellett j ríni, a ki igényt akart 
tartani arra, hogy az iskolákat végzett emberek 
közé számítsák.

Az érettségi vizsgának kötelező letevését először 
uz abszolút korszakban az Enimirf rendelte el. 
_\ protestáns iskolák kivétel nélkül tiltakoztak 

lC.ne. Egves protestáns iskolák a miatt egy idei; 
még a nyilvánosság jellegét is elvesztették.

De mihelyt egy kissé szabadabban lélekzett a 
nemzel. a protestáns iskolák is igyekeztek lerázni 

.agukról az Entwurf terheit és Így beszüntettek 
z érettségi vizsgálatokat is. Így p. o. 1801-ben 

Pápán mar nem tettek érettségi vizsgát és ma a 
.zelet igen sok olyan kitűnő embert mutat fel 

»■künk. a kik miniszterek, püspökök ugyan és 
- ,k mindenféle vizsgát letettek, de az érettségi 
vizsgáról az ö idejükben nem volt tudomásuk.

Ha ilven története van nálunk az érettségi 
sgalatnak és latjuk, hogy egy az ötvenes evek- 

azéit nem részesítenek

nek s elengcdhetlennek látták volna ? Mert mégis csak 
feltehető, hogy nem vagyok én egyedül olyan löktél 
ütött, hogy a ki a gimnáziumot Jogi és teológiai 
szakot kitűnő osztályzattal végeztem, tva sereit- 
séqi vizsga,» kellett volna tennem, az elöl vagy 
megszöktem, vagy azon megbuktam volna.

Nem iátszik-e tehát itt be valami más ok ? . . . mél­
tán kérdezhetem - nem csekély személyem - nem 
felekezetem autonómiája ellen! — Mert igaz, hogy en 
honvéd is voltam es sok golyó, szúrás es vágás altat 
ejt It sebből véreztem az önvédelmi harcz térén ; de ez 
talán, az uj alkotmányos állami életben, nem tulaJd°- 
nittatik bűnömül, a mi az osztrák abszolutizmus fajdal­
ma» emlékű idejűben annak tuDjdomttatott? . • - Az is 
igaz. hogy akkor és mindég híve voltam és leszek is az 
1848-1 ki nagy törvényeknek ; az is igaz, hogy híveim 
tempiomonkivüli nevelésében lelkesedéssel hirdettem 
azokat a nagy eszméket s annak a kornak nemzetemre 
nézve kimagasló dicsőségét; az is igaz, hogy idő 
közben mint hírlapíró is, hamisitlan nemzett es 
protestáns szempontból bíráltam a közügyeket, s 
az 1848 : XX. törvényezikk harmadik szakaszának 
megvalósítását sem a kcngruá-féle törvény toldozásában- 
foltozásában tartottam és tartom megoldhatónak ; az is 
igaz, hogy teljes vagvontalansagomban és lelkész! dijaz- 
tatásom csekélységében is, szívesen elvetnem magamtól 
azt a koldus alamizsna!, a mit kongruának neveztek el, 
hacsak én volnék egyház-egyetemünkben ily méltatlan 
javadalmas és tőlem függne az 1848-lki nagy törvény 
ily foltozó-pótlckkal való nyomorúságos felcserélésének 
megvetéssel való visszautasítása ... De hát ki ismeri 

minisztériumnál az én csekély személyemet, mú-ott, _ ........ ......... .....
ködésemet és gondolkodásomat, hogy ily minősegem 
inkriminálását és képesittetésem el nem ismerései attól 
lehetne mint októl feltételezni? S a mellett tudva azt, 
hogv nem magam vagyok csak érdekelt s ama loltozó- 
toldozó törvény végrehajtása folyamatban van. s nekem, 
vén embernek, lelkrszulódaimra is tekintenem kell: sze­
rényen hallgatva, az ár ellen nem is aszom, a mi egy­
magámnak képtelenség is lenne s legfülebb engem meg- 
sz.-ivenitő feltűnési viszketegnek tartanák 
adjak, ti kell fogadnom ; s mivei meg nem 
minisztérium történeti jogtalansággal s lelkészt kepesae 
gém sérelmes elbírálásával eröllet: : ra kell mutatnom 
álláspontomra, egyhazam autocú n lelkeszkepesitési ter­
mészetes es törvényes joggyakorlatára s határozottan 
kérdenem: mi üt a valód, ok? S a minisztériumnak 
azt mondanom: «a betű megöl, lelek az, a m .y meg- 

. Kekem volt és van törvényes kepe- 
autonóm egyházi /elsőségemtől s a 

az «érettségi vizsgás e czélra 
az akadémiai tau-

azert, lia 
adás it a

elevenít!» . 
nittetésem 
mikor eu azt nyertem 
nem létezett; sót mikor 
folyamra bocsáttattam - 1845-ben, vagy a mikor ma 
a hetedik gímu. osztálynak megfelelő logikus s a 
nvolczadiknak m-gfeleló fizikus a.ademia, első cs máso­
dik évet — 1845,6. s 1846/7-1 k évben, tehát az 1848-iki 
„agy események előtt elvégeztem is : nagy M-gyaroisza- 

' az <é,eU*égi vizsgát» más czélra sem ismer- 
g

pou
ték. még neve, ól sem . . . meg is voltak a magyar 
református egyháznak nagynevű es áldásos mukud.su 
|. Ikipásztorai, a kik meg nemzetünk jol .ony irányú 
fejlődésére is nyomatékos befolyással voltak ; a mikent 
vannak ma is ilyenek - meg püspökeim» 
hát ezek ily bir.dat ab nem jönnek, mert 
kongruára nem tartanak szamot; mert

velem egy elbírálás al;
el. mert

vezetné

vizs
ben végzett ref. lelkészt
kongruabari, mert nincs érettségi bizonyi.vani a, 
;-tkor niéito felháborodással kérdhetjük,

■ idatlan-ag c, vagy rosszakaratú eljárás? 
va'.lusügvi miniszter szakközeI I a

mi ez : 
Hiszen 

e meg ennyit
.ént tud, akkor csakugyan nem érett a hivatalara, 
bármilyen kitűnő legyen is érettségi bizonyítványa, 

iert különben beláthatta volt.a, hogy az eluta­
zott lelkésznek 1846,7-ben. hogy érettségi bizo­

nyítványt szerezhessen, egész Poroszországig ke! 
lett volna utaznia. Hiszen meg Ausztriában is 
csak 1849-ben lépett életbe az érettségi vizsga 
letételének kötelezettsége!

De hogv mennyire felháborító a minisztérium 
•■ijarása, legjobban kitűnik magából _ a panaszos 
levélből, épen azért adjuk azt, a mint következik;

1854-b^n, a mikor a sárospataki kollégiumban
_________ „ kivettem iskolai bizonyitva-

n várnaU mivel még rövid időre a debreczeni kollégiumba
’ v -1 __ kt.í A.V. iclnlii évbCD rriKif

közt is; de 
szerencsére

ha tartanának
— a vaiiásügymimszter
vonná : lelkész-képessegüket nem ismerne 
nekik sincs «érettségi t,izonyitvány»-Uí. Ide 
minisztert a «megölő belül»

Nekem a képesítést a miniszter nem adta . . . nemis 
veheti el! Követelem azért, hogy azt a sérelmet, a me­
lyet rajtam eikövetett, gyógyítsa meg. Vegye maganak 
a jo -ot ho.y lelkes, i állásom fizetésének állami pótle­
kát más okadással - ha tudja - tagadja meg, tálán 
államinál utas: takarékosságból megh heti; de egy iO 
éves emberen, a ki a lelkipásztori pályán 18;>/-tul kel 
évig mint segéd. 1850-101 mint rendes leiké.-z becsület­
tel szolgált es szolgai : azt a gyalázatot ne kövesse el, 
i.o -v képesítése elis.r- rését kétségbe vonja vagy epen 
megtagadja . . . hiszen ezt joggal nem teheti meg 
n m is diffamálhatja ... ez nemcsak az én serelmem 
hanem felekezetemé is, a melynek e sereimet at is kell 
ereznie, s hiszem, hogy át is érzi . . - tehát az egeszet 
bennem in- gs.-rteni nem is uhk, nem is jogos, 
eszelyes s alkotmányos miniszterhez épen 
= azt’ hiszem is, hogv tovább e j ,'.alans„got 
hanem a mint kell - 44 ev elolt egyházi törvényes 
hatóságom aital, a ref. egyház akkori tóivenyes rend­
szabályai szerint megadott s lelkészi gyakorlatom áltál 
,s m i izonyitott kép sscgeroet végtére elismeri, s.,a jog­
szerű köveikezteteseket elvonva s relmemet orvosolja, 
m-gadhutó jogot és igazságot szóig .Ital.

Gacsuly (Szatmarmegyében), ltiUO. decz. 12.
Hartha Mór, 

ev. ref. lelkipásztor.

nem is 
nem való,

Még
I- dyaíutásomat heveg ztern,

' ‘ ' " '1 'ore a ne
entern át, a hol az 1854—5-diki iskolai évben meg 

gyszer hallagattam mini 4 ed eves Iheoloeus, némely, 
ottani beosztás szerint, az tvre eső theologiai tudomá­

nyokat ; aztán itt jurátus diák s mint ilyen — köztá­
roló lettem stb.

Látnivaló tehat, hogy az ötvenes evekben, a legsu.yo- 
,bh poiilikai viszonyok közt, az osztrák abszolút kor­

mány által iv tiszteletben tartott képesité-si rendszer szé­
nái,' ugyancsak bevégeztem a lelkészképesség és rm- 
, o.ú!és megnyer,-se tekintetéből megkívánt előtanulma- 
: yozást : ez alapon Debrecenben — 1856 — h lkeszi 
v "pesitö vizsgalatra bocsáttattam : a szatmári ref egy­
házmegyében a szatmári fényes egyházban N. Mészáros 
l-tvan esperes" mellett két évig — 185i-1855 segéd- 

iaészkedtem és pi dig a mar csaknem szolgálatkép- 
, u főnököm helyett minden templomi.an és templomon- 

,,vüii leiktszi kötelességek egész teljnsitésében s ugyan- 
-• s azon idő alatt, a ref. gimnáziumban rendes vallás­
ira rkodtaro ; 1859-hen Füködre rendes lelkésznek hi­
ttam meg s mint ilyen lSCÜ-hau Debreczenhen n. 

:.,t. Balogh Peter püspök által felavattattam, a mi az 
kt őri rendlartas szerint szintén vizsga-tétellel volt ösz- 

-z" ötve. Soha ketsegbe nem is vonta senki, hogy auto- 
I, in r f. egyházunk saját rendszabályai szerint megha­
ll űzött módjával kepesittetven es elismertetvén rendes lel- 
X sznek s m.nt ilyen szolgálván azóta egyhazamat és 
: /.imát : nem volnék rendes lelkész, a képesítés 
ti,-vénnes és legmagasabb niegkivántatósugu 
szerint.

C- most történik meg, alkotmányos magyar 
kormány idej- ben, hogy egy 70 éves ember, 1856-ban 

ső kepe ségi vizsgát tett, 1859-ben rendes, 1860-ban 
>1 is avatott — felszentelt — lelkipásztor, törvényes 
minősége felől kétség támasztassák; sőt ezt bizonyító 
okmányai tényleg el ne ismertessenek ; daczára a sáros­
pataki főiskolai igazgatóság áltál kiadott iskolai s a 
tiszántúli egyházkerület püspöki hivatala áltai kiállított 
pap avatasi bizonyítványoknak, a melyek bekül­
dettek kongrua-ügy ben a vallásügyi miniszterhez, törvé­
nyes egyházi hatóság utján. Igen ! . . . az én lelkész- 
hépessége,net igazoló ily okmányaimat nem to- 
gadta el a minisztérium, mivel «érettségi bizonyit- 
v my>-oin nincs. Tehat kongrua jogosult sem vagyok ?!.

Nem tudhatom, hogy volt-e az «érettségi vizsga 
hiányából eredt ilyszerü merev kifogasa a miniszter ur­
nák más, — az en korombeli lelkészek ellen; pedig 
bizonyosan vannak, — lenniük kell még, a ref. lelki 
pásztorok közt azon időből életben és szolgálatban szá­
mosán, a kik oly egyházakban élnek, a melyekben £ 
fizetés Hatni kiegészítésre szorul. Vagy csak en volnék 
a/, a megkülönböztetett szerencsés unikum, a ki az 
«érettségi vizsgát» megelőző időből maradtam itt 
kongruuhoz való jogom, kepesittetésem kétségbevonható 
es csak «érettségi bizonyítvány» látásával lenne elismer­
hető s megállapítható; habár lelkészt tanulmányaimat 
a prot. iskol ik módja szerint előbb és teljesen elvégez­
tem, — tehát az előképzést is előbb szereztem meg 
nemcsak a gimnáziumot, bölcsészetet, hanem a sáros­
pataki kollégium beosztása szerint a jogi tudomá­
nyokat is — 1850—51 — hallgattam még előbb, 
mintsem az «érettségi vizsgák»-ról szó lett volna is ; vagy 
teológU*okra a lelkész-képesítésre megkívánni szükséges-

ÚJDONSÁGOK.
— deczember

_ Tisztelettel felkérjük azokat a t. etöfizetö-nke.t, 
a kiknek előfizetőse decz. ló-én lejárt, noyn azokat 
mielőbb megújítani szive.suedjeuck, nehogy « lap 
szétküldésében jennaUudás álljon be.

Előfizetési áraki
. 40 k. —

60

Egész évre .
Negyedévre .
Egy hóra . .

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazunk leg- 
,zebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,/tirrrt- 
su»/o/i‘-nak kiadohivatalaval kötött szerződésünk 

élteimében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed- 

e a koronáért rendeihelik meg. Az előfizetési
dijuk az Egyetértés 
beküldhetők.

előfizetésével egy utalványon

adomá-
A hadvezérek közül 

5000 fontot, Kitchener pedig

— Angol katonák karácsonyt ajándéka. Vik­
toria királynő tudvalevőleg tavaly karácsonykor a 
Transzvalban harczo.o angol katonák mindegyikének 
e^v-egy lemez csokoládét adott ajándékba ; a karácsonyi 
jándék az idén sem marad el, de alighanem becsesebb 

lesz a megajándékozottak előtt. A transzváli angol had­
sereg minden egyes katonája ugyanis az idén egy-egy 
ölfontos bankjegyet vagyis mintegy 130 koronát kap ka­
rácsonyi ajándékba, tekintet nélkül arra, hogy a rendes 
hadseregben, a gyarmati csapatokban vagy az önkénte­
sek között szolgál-e. Minthogy ez idő szerint kerek 
20U.ÜU0 angol katona harczol Dél-Afrikában, az ajándék 
összege egy millió fontot tesz ki. Megjegyzendő azon­
ban, hogy ezt az összeget, noha a királyné 
nyozza, a parlament fizeti meg. 
lord Iiobeets egyelőre 
4000 fontot kap.

— Amerikai diákok a nőt egyetemi hallgatók 
ellen. Newyorkban, valamint a Massachusets állambeli 
Cambridge-ben az utóbbi hetekben lelkes és harczias 
kedvű asszonyok több népgyülést tartottak, hogy tilta­
kozzanak az amerikai diákok ama egyre terjedő moz­
galma ellen, mely a nőket ki akarja tiltani az egyete­
mekről. Ez a mozgalom a Nógyülölök (Womanhaters) 
egyesületéből indult ki és azt czélozza, hogy a nőknek 
lehetetlenné tétessék az egyetemek látogatása. Az egye­
sület, melynek tagsági jelvénye emaillapon egy nadrág, 
alatta görög nyelven azzal a felírással, hogy «Csak 
férfiaknak» — számos nevezetes embert választott tagjai 
közé. így mint tiszteletbeli nőgyülölő szerepel a többek 
között Cecil Rhodes, lord Kitchener, sir Thomas 
Lipton, azután Wu-Ting-Tang a washingtoni khinai 
követ is. Ez a megválasztás persze még nem jelenti azt, 

- hogy ezek az urak csakugyan nógyülölök volnának.

— Imádság a színházban. A vallásosság palmaja 
minden város között alighanem a kanzasi Hoch város­
kát illeti meg. Ott ugyanis az asszonyok keresztülvitték, 
hogy ezentúl a színházban minden este imádság előzze 
meg az előadást. Ezután alkalmasint már az következik, 
hogy a fölvonás közben prédikácziókat fog hallgatni a 
közönség, a mi különben nem is volna rossz egy-egy 
laza erkölcsű darab expiálására. Ámbár kérdés, hogy 
volna-e foganatja ?

_ Közös hadseregbeli utóellenőrzés! szemle.
A Mária Terézia laktanyában a múlt hőnnp 29-én meg­
kezdett utóellenőrzési szemlét ma fejezik be, a mikor is 
a cs. kir. Landwehrnek 1896-tól 1899-ig besorozott le­
génységére kerül a sor.

_ A komfort országából. Londonban újból sza­
porodott egygyel azoknak az uj intézményeknek a száma, 
melyek a kényelem növelésére szolgálnak. Ezúttal a 
háziasszonyok javára történik a dolog, amennyiben az ö 
gondjaik csökkennek. Amerikai mintára megalakult 
ugyanis egy «Ruhatisztító- és vasaló-egyesület», mely 
csekély díjért átvállalja a garderobe rendben tartusát, 
Minden héten, egy bizonyos napon elszállitlatia a javí­
tásra, vagy tisztításra szoruló ruhákat és 24 óra múlva 
oly tökéletesen rendbehozva szállítja vissza, hogy a házi 
asszony szinte reá sem ismer. Az uj vállalat üzemem k 
nagyságai jellemzi, hogy egy nap alatt 1500 öltözet ki­
tisztításával és rendbehozatalával tud elkészülni.

— Prairie-tűz. Argentiniában, Bahin Blanca mellett 
— mint Buenos-Ayresből táviratozzak — egy robogó 
lokomotív szikrája óriási tűzvészt támasztott a praerien.
A nagyterjedeltnü síkságot embermagass .gu fü növi he, 
mely az elröppent szikrától tüzet fogott Ember, álUt 
menekülni igyekszik a katasztrófa színhelyéről, de a 
tűz roppant gyorsasággal harapódzik ei mindenfele. 
Eddigelé mintegy 1000 négyszög kilométernyi területen 
pusziit a nagy tűzvész, melynek mar eddig is temérdek 
aliat esett áldozatul.

— Ugráló földgolyóbtaok. Érdekes természeti tüne­
ményről ir eróf uilmerico a p.iduai Revista di Fisien 
legújabb füzetében. E szerint Pád na és Vicenza közölt 
ez év augusztusában a mezőn dolgozó munkások több 
napon át azt észlelték, hogy valami ismeretlen erő foly­
tán egyes rögük hat—fiz láb magasra repültek és ezután 
eredeti helyüktől 3—4 méternyi távolságban estek ism-t 
a földre. Ez a jelenség több helyen egyszerre körül­
belül minden tíz perezben ismétlődött, de csak abban 
az időben, mikor a nap fenjárt az égboltozaton. A 
különös tüneménynek csak a beálló esős évszak vetett 
véget. Az ugráló rögök megvizsgálása nem vezetett a 
dolog nyitjára, ellenben feltűnt, hogy valamennyinek 
szinte tökéletes gömb formája volt.

— A karácsonyi és njévi csomagok szállítása.
A MÁV. budaprst jobbparti üzletveietöségetől a követ­
kező felszólítást vettük : Tekintettel a karácsonyi ünne­
pek alkalmából varható nagymérvű gyorsarufurgalomra 
figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy budapestié Ter­
iéit gyorsaruszállilmacvokat, különösen a gyors rom­
lásnak alávetőit élelmiszereket már e hú 15-tól kezdve 
adja fel, nehogy nz ünnep: k előtti utolsó napokon vas­
úti szállítás czeljából fel.,dúsra kerülő tömeges gyors- 
aruk továbbítása, értesítése, illetve házhoz szállítása 
zavarokra és késedelmekre szolgáltasson okot. Kívánatos 
még. hogy különösen a Budapestre szállítandó gyorsára- 
csomagokat ne csak jellel es számmal lás«ik el, hanem 
azokon a czimzett neve is olvashatóan legyen 
feltüntetve. A szállítmányok akadalytalan kézbesítése 
czéljáből a tisztelt czimü közönséget arra is fi.yelmez- 
tetjúk, hogy a vasúti szállításra feladott c-oma- 
gokba sem tévéiét, sem mos Írásbeli köz/e- 
tvényt elhelyezni nem szabad, mert ha a pénzügy- 
őrség a csomagokban ilyesmit talál, nemcsak a szállít- 
many kézbesítése szenved késedelmet, hinein még jöve­
déki kihágás czimén bírságot U kell fnetui.

A postacsomagok szállítású érd-kében p-dig az igaz­
gatóság a következő értesítést küldötte be hozzánk:

A karácsonyi es újévi rendkívüli csomagforgalom ideje 
alatt a küldeményeknek kcsendem nélkül való kezelése 
csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra es 
czimzesre vonatkozó postai szabályokat szorosan betartja. 

Különösen szem előtt tartandók a következők :
1. Pénzt, ékszert, más tárgyukkal egybe csomagolni 

nem szabad.
2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viasszos 

vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és cseké­
lyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír 
használandó.

Vászon vagy papirburkolattal biró csomagokat göb 
nélküli zsineggel töbi szörü-en es jó szorosan átkötni, 
a zsineg kereszlezési pontjain pedig p-csetviaszszal le­
zárni kell.

A pecsételesnél vésett pecsélnyuinó használandó.
3. A czimzésnél kiváló gund fordítandó a czimzett 

vezetek és keresztnevének vagy más megkülönböztető 
jelzesn k (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.), továbbá a czim- 
zeit polgári adásának vagy foglalkozás inak es lakhelyű­
nek pontos kitételére; a Budapestre és Mécsbe szóló 
küldemények czimiralaiban ezenkívül a kerület, utcza, 
házszam, emelet és ajtó jelzés stb. is kiteendő.

A rendeltetési hely tüzetes jelzése (varmegye) s ha 
ott posta nincs, az utoisu posta pontos és olvasható fel­
jegyzése különösen szükséges.

4. A czimet magára a burkolatra kell Írni, de ha ez 
nem lehetséges, ugv a czim fatábláCskára, bőrdaral ra 
vagy erős lemezpupirru Írandó, melyet tartósan a cso­
maghoz kell kötni. A papírlapokra irt czimeket mindig 
ege-z terjedelmében kell a burkolatra felragasztani.

' Felelte kivonatos, hogy a feladó nevét és 
lakosút, továbbá a czim irat összes adatait fel­
tüntető papírlap (ezédulu) legyen magaban a 
csomagban is, arra az esetre, hogy ha a burkola­
ton levő czimirat leesnék, elveszne, vagy pedig olvas- 
hathnná válnék, a küldemény bizottsági felbontása utján 
a jelzett ezédulu alapjan, a csomagot mégis kézbesíteni 
lehessen.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és la­
kását a csomagon levő czimirat felső részén is kitüntesse.

A csomagok tartalmát úgy a czimiraton, mint a 
szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni.

Budapestre és Becsbe szóló élelmi szereket, 
fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemü, 
italuk stb.) tartalmazó csomagok czimirataio, 
ben az ilyen csomagokra vonatkonó 
tartalom minőség és mennyiség

- Uj árvahál. Tegnap dél-lőtt adtak át rendelteté­
sének az uj izraelita fiárvaházat. Érdekes ez intézet lé­
tesítésének története. Három év előtt ugyanis az árva- 
ház elnöke Deutsch Jakab súlyos beteg lett és akkor 
azt a fogadalmat tette, ha betegségéből felgyógyul, egy 
uj árvaházat létesít. Föl is gyógyult és rövid idő alatt 
összegyűjtött oly összeget, melyből az árvaházat felép.ttette 
és berendezte. A tegnapi felavatasi ünnepélyen jelen volt 
Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula minisz­
ter, Széli lgnácz és Zsilinszky Mihály államtitkárok, 
Márkus József és Halmos János, továbbá a pesti 
hitközség tatjainak szine-java. Az ünnepélyt dr. Deutsch 
Erna nyitotta meg szép beszéddel, utána Kohner 
Zsigmond. Rotter Salamon, dr. Kohn Sámuel tartot­
tak beszédet. A himnusz eléneklésév-1 az ünnep veget 
ért. A felavató ünnep alkalmából Kabos Géza srva 
házi titkár és Dóri S. Zsigmond tanár szép emlék- 
albumot szerkesztettek, melyben az árvaház jótevőire 

emlékeznek meg.
— Megölte a gyermekét. Keszthelyről táviratozzék . 

Fábián H-rmm, a zalaegerszegi járásban levő Bocsok 
község korcsmárosának a leánya, egy egészséges fin 
gyermeknek adott életet. A leány, szégyenét titkolandó, 
Kajtár Eszter zalaegerszegi kuruzsló asszonyhoz fordult, 
a kivel a gyermeket megfojtotta, s a kamaraban elásta. 
A csendcrség nyomára jött a bűntettnek s a szívtelen 
anvat és a kuruzslóasszooyt letartóztatták.

= A «Haladás» panamája. Rendkívül zajos gyűlés 
színhelye volt tegnap délelőtt a Vigadó nagyterme. Va^gy 
50U asszony és leány gyűlt egybe, a felfüggesztett 
laüas» czimü kihazasitasi egylet tagjai, kiket az egylet 
vezetősége csekély pénzecskéjüktől megfosztott. Zajong' 
lak és szidták a lelketlen embereket, kikben annyira 
meghízlak. Az egyletet a belügyminiszter pénteken fel­
függesztette nagym-rvü szabálytalanságok miatt. Kitűnt, 
hogy az egylet összes vagyona 1300 korona, ellenben 
igen sok leány és asszony már hónapok óta hasztalan 
követeli az esedeb s kihazasitasi jutalékot. Az egylet 
vezetősége pontosan beszedte a pénzeket, de nem tize­
iéit senkinek, sőt a ki pénzét követelte, azt kidobtak az 
irodából. A vezetőség végre néhány nap előtt kénytelen 
volt lemondani s alakult egy ideiglenes vezetőség. Az 
ideiglenes vezetőség délelőtt 11 órára gyűlésre hívta 
egybe a tagúkat a Vigadóban. A hatóság részéről dr. 
Diener Ákos kapitány volt jelen. Az egyik előadó, 
Herz Ármin kijelentette, hogy az egyletet meg ■ entern 
nem lehet, hanem alakítsanak a tagok egy uj egyletet 
«Polgári leánykihazasitó egylet» czim alatt. Fülsiketítő 
zajban szavaztak ez indítvány fölült és perczekig tartott, 
inig az. elnök kijelentette, hogy az alapszabályokat a 
többség elfogadta. Megválasztották végül az egylet ideig- 
lenes előkészítő bizottságát.

= Nyomdászsztrájk. A budapesti nyoind.isz-mnn- 
kások tegnap délelőtt 10 orakor a vigadó éttermében 
népgyülést tartottak, melyen egyhangúlag azt a határo­
zatot hoztuk, hogy a hét folyamán memorandumokat 
terjesztenek az. össz-s mesterek cs nyomdaiul jdonosok 
elé, melyben a munkaidő leszállítását és magasabb mi­
nimális bérösszeg megállapításai követelik. A munka­
adóknak valaszat jövő vasárnapi gyűlésükön veszik tár­
gyal s alá s ez alkalommal végleg döntenek a sztrájk 

ügyében.
— a széntolvajok ellen. A fővárosi rendőrséghez 

az utóbbi időben tömérdek panasz érkezett, hogy 
szállítás közben a szeo-s zsákokat és kocsikat a 
tussal megbízott emberek vagy mások megdezsi 
A főkapit nys.ig most rendeletet adott ki, hogy : 
örök kis rj k figyelemmel a szénszállítást é- 
közbe, imb-lyt vab.mi gyanús manipulacziút

Gulbranson ; 4. Haydn szimfónia (-sz-dur); 5 Wag­
ner záró jelenet az. «Istenek alk: nya»-ból. Brunhilda : 
Gulbranson. A lipótvárosi kaszinó c utóbbi hangverse­
nyén Gulbranson Ella oly rendk üli sikert aratott, 
hogy újabb szer plése fokozott mértekben kelti fel a 
közönség figyelmet, uzv, hogy már csak nagyon cz-kélj 
számú jegy kapható Méry Bélánál, (Andrássy-ut 12.)
- Hangverseny. A Grünfeld-Bürger vonósnégyes 

társaság minden évben szentel Leethoven emlékének 
egy egész délutánt vagyis jobban mondva egy egész 
műsort. Az ezid i Beettioven-konczertet tegnap tartották 

Előadták az es-dűr négyest és a hires szeptettet. 
Mondanunk sem kell, hogy a müvésztársaság híven a 
szerző intenczióihoz teljesen elmélyedt a klasszikus stílbe.
Az a sok komolyság, az a gondos összjáték, a mely a 
Grünfeld Bürger kvartettet jellemzi, épen és egyenesen 
arra kvalifikálja a művészeket, hogy Beethovent forezi- 
rozzák és műveljék. Tegnap ismét szép közönség gyűlt 
egybe, a mely lelkesen tapsolt minden egyes tétel után.
A két k- marazenemü között legjobb dilettánsaink egyike: 
Róna Józsefné szerepelt, -lh Terfllüt énekelte. A 
vendég nevét jól ismerik a művészvilágban. Róna József 
kitűnő szobrászunk neje, a ki sokat foglalkozik a zent- 
vei és énekmüvészettel. Szép, világos csengő szoprán,« 
van, a melyet ízléssel tud használni. A kilejezó drámai 
erő hiányzik ugyan az orgánumból, de hat erre az á 
saját szalonjaiban talán nincs is szüksége. A hangver. 
senyterembe elegáns alakot és sok disztinkeziót hoz 
magával. Erős, tiszta szövegejtése és érteim-» előadása 
teszik interpretácziójat értékessé. A közönség lelkesen
tapsolt, ráadást kert és kapott is. (e. á.)

— Bendlner Nándor hangversenye. Bendmer
Nándor zongoraművész önálló hangversenye kedden, 
deczember 18 án lesz a Royal szálló nagy termeiben. A 
rendkívül érdekesen összeállított műsor egyes számai a 
következők : Bach-Basoni: Praeludium és Fuga; 
Beethoven: Sonata (Les Adieux); Schumann: 
Fantasiestücke; Chopin : Ballada (G-moll), Webe-: 
Zongoraverseny; Liszt: Spanyol Rapszódia. — Az 
egyes szamok között Makray László zseniális magyar 
dalszerző dalai kerülnek bemutatásra. A hangverseny k 
zenekari formájában nálunk Bendmer újító, ki ilynemű 
hangversenyevei már az elmuit évben is rendkívüli 
sikert ért el. Az idén meg fokozottabb mértekben mu­
tatkozik az érdeklődés Bendmer művészete iránt, u,y, 
hogy a jegyek legnagyobb része már elkelt. A meg 
meglevők Bard zenemükereskedésében (Kossuth La- s- 
utcza, Andrassy-ut) kaphatók.

— Népszerű honvédzenekari hangverseny. .1 
honvédezred zenekara Bachó István karnagy vezény­
leté alatt tegnap délután tar lotta negyedik nép­
szerű nagy hangversenyét a Royal-száiló dísz­

emében. A műsoron Gade, Sarasaié, Gönne 1, 
Szabados, Grieg, Wagner, Csajkovszky, Herzfeld, Sa.-t- 
Saens, Moszkovszky kiválóbb kompoziczióí szerepelt.». 
Recht Sándor hegedűművész, az operabaz zenekará­
nak jeles művésze volt vendége a tegnapi hangversenye ,, 

melynek müértó közönségét valósággal elragadta : J- 
vészi játékával. S rasatenak «Czigany dallamait» bámu­
latos virtuozitással játszotta. A hangverseny sikerén,» 
nagy rész jutott a honvédzenekarnak, amely Bacnj 
István vezetese alatt igazan feladata magaslatán all.
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szerint is kiírandó. 
(Például szalonna V/2 kilogramm, pulyka 3 klgr., 2 
liter bor stb.)

A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó 
kivetése szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést 
lényegesen előmozdítja.

— A legrégibb holttest. Az eddig napvilágra ke­
rült emberi holttetemeknek alkalmasint legrégebbike az, 
a melyet a minap helyeztek el a British-muzeum régi­
ségtarának látnivalói közé. A holttestet dr. Bridge, a 
múzeum régiségtarának igazgatója találta Felső-Egyip- 
tomban, egy mértföldnyire Assuantól egy ovális, homok­
kővel kirakott üregben, a mely hasonlóképen homok­
kőlemezekkel volt befedve. A lelet okvetlenül régibb a 
fáraók koránál. Erre mutat a feliratok hiánya, a sir- 
üregben talált tárgyak minemiisége és főleg a holttest 
helyzete. A fáraók idejében ugyanis a holttetemeket 
egyenes helyzetben helyezték sírba és szövettel csavar­
ták körül, ez a tetem pedig sajátosan görbült, helye­
sebben : összegőrbilett helyzetben feküdt nyugvóhelyén 
és minden mez nélkül volt. Csak csupán csontja és 
és hőre van, mert az izmokat, mint a bőrön levő vágá­
sok mutatják, annak idején kivágták. A fej szurokkal 
van konzerválva, de azért látszik rajta néhány vöröses 
bajszai, a mi arra mutat, hogy a halott valamely szőke 
fajhoz tartozott. Korát legalább is Kr. e. 6000 észtén- 
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tapasztal
uak. A rendőrség felhívja a lakosságot is, hogy a SZ'-O 
szállítást ellenőrizze s e végből ajanlja, hogy minden 
házban a háztulajdonos és a lakók álljanak össze 
szerezzenek he oiyaii könnyen kezelhető mérleget, 
melyen minden, a házhoz szállított szénmennyiséget 
lehessen merni. E mérleg költségé hamarosan megter 
abból a haszonbő , a mi a pontos kimérésből es szállí­
tásból háramlik a lakukra. Különben a rendőrség szem 
mel fogja tartani azokat a szénarusokat, a kik csempe- 
szett szenet árusítanak s úgy ezeket, mint vevőiket 
szigorúan meg fogja büntetni.

=- Elgázol*« Tegnap este a Baross-utcza és Orczy té 
y ismeretlen kocsis elgazolta Szobocsi Jmc 
X súlyosan sebesültet a Rukus-kúrh izba szalli

— Marólúgot ivott Varga Sándor csehmmdszenti 
születésű 19 eves szerelő lv-utcza 16. számú lakasun 
A szerencsétlen futal ember szerelmi bubauatábau nyúlt 
a méregpobárnoz, s most súlyos.u sérülve
Rókus-kúrh.'zban.

= Életunt honvéd. Fúlöp András 10. honvéd 
gyalogezred beli közlegény megunta a katonaéletet. Mis. 
kolczrúl megszökött s Budapestre jött. 
ődöngütt, mig végre az éjjel a L mczhidról 
vetette magát.
XVI. számú helyőrségi 
bért felgyógyulása után visszakiserik ezredéhez.

Veszedelmes tolvaj nő került a rendőrség kezei 
köze. Az- illető egy hadúr Anna nevű szatmárhegyi 
születésű 34 éves cseled, a ki rövid h .rom hónap lati 
4 vagy 5 szolgalati helyén nem kevesebb, mint 10.000 
koronát érő holmit lopott el. Letartóztatásakor kitűnt, 
hogy ily fajta cselekedetekért mar többször üit Lürtüű- 
Leu. Igen nehéz volt kézrekeriteni, mert a lopások után 
nyombao ott hagyta szolgalatul s más-inas néven uj 
helyekre szegődött. Rendszerint Kiss Erzsébet, Szabó 
Aima és Molnár Erzsébet neveket baszualta a veszedel­
mes leány, a kinek birtokában ezekre a nevekre kiállított 
s lopott cselédkönyveket is talállak. Beismerte bűneit s 
most a vizsgalóbir'óság börtönében varja büntetését.

„ Hirtelen halál. Ma délután egy órakor a Düb- 
rentey-utcza 11. számú ház udvarán özvegy Heller 
Jakabné született Kluger Erzsébet hirtelen összeesett 
és meghalt. A törvényszéki bouezoló-mtézetbe szál­
lították. .

Tetten ért betörök. Tóth György 29 eves
promontori születésű fehérnemű tisztitólegény és Csdnyi 
József eredi születésű 18 éves csavargó nagy dologra 
határozta el magat. Az éjjel a két jó madár betört a 
Flach és Keil ezégnek Lipót-körut 15. szám alatt levő 
rézmü-üzletébe. Az illetők a Szemere-utcza felől egy 
üres telekről másztak a ház világitó-udvaraba. Itt azután 
az üzlet falan rést ütöttek s azon bemásztak. Tömérdek

Itt par napig 
a Dunába

előbb I» 
mint 20Ü.nn0 

eng»- 
a Ge. v t 
6 mf'pf 

„,esü
múlhatatlanul 

^resztülvitelét i'l*

kórházban fekszik. A fiatal em*

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A fővárosi közmunkák tanácsa 1900. év, de­
czember 13-an báró Podmaniczky Frigyes elnöklete 
aiatt üb-st tartóit. A Szent-Gellert szobor elhe ;eze»ével 
kapcsolatos rendezés tervet, mely szer.nt a Gellérthegy 
nek az eskütéri híddal sz mközt levő oldala parkszerű 
kiképzést fog nyerni, a székes főváros is elfogadván, a 
tan cs előterjesztési tesz a miniszterelnökhöz, hogy i 
tervet a kormány részéről is elfogadva, a körülbelül 
470 UUO koronára rugó kiviteli költségét az 
mg délyezve volt munkáknál élért több 
korona megtakarít s s nletöleg a tndaDp terher 
delyezze, másfelől karolja fel az eszmei, hogy 
szobor az eredeti!1 g tervezett 3 meter helyett 
magassággal készüljön, mert művészi érvenyesuiése:-I 
ez a méret az adott körülmények között 
megkívánunk. A r-odezesi művelet k 
tói g a tanács úgy óhajt intézkedni, hogy mire i M 
lOOá-b-n a forgalomnak atadatik, addig a kornyék 
teljesen rendezve a végleges állapotba jusson. l 
elmése vegeit a tanács a további tárgyalások hevara=i 
nélkül egyidejűleg gondoskodik arról, hegy a műnk 
mmél elönti vállalatba adhatók s kora tavaszával m».- 
kezdhetők legyenek. Az orbanhegyi vizek levezetésere 
vonatkozólag a székes főváros megújítja azt a java-11- 
tat mely sz- rint a svábhegyi innarok kiépítésé r _nt 
uz lb75-iki katas tréfa alkalmából létrejött egyete 6 
megfilapudás mellőzesével, az urbauhegyi árok v: ' 
a németvölgyi aruk v.maian a Lágymányos fele terv- 
üssenek a Dunába. Ezzel szemle o a taaac* az la/ö
katasztrófához lusonlö szereucsetlensrgek megeiőe
vegeit továbbra is ragaszkodik a svábhegy. miUi t 
kiépítéséhez, mert a beszerzett adatokból ig izulva ».-» 
hogy az ördögárok nagyobb megterheltclesc kern U 
kell. A m, pedig az orbanhegyi árkot idei. elvileg ' ^ 
lyes ugyan, hogy enn k vize a lakott térné 
lésevei a Lágymányoson a. jusson a t>“““ba De ennek 
az a feltétele, hogy a vizlevezetes a Dunától kéz 
felé, a termeszei s sorrend szerint leudezlessck.
Lül a vizek levezetésének mai állapotai nem szabad le­
forgatni. mert a Lágymányos nagyonb esőzések alt«- 
mával különben is az elöntés veszélyének tan zt 
teve és ezt a veszélyt az orbanhegyi vizek oda tere, 
természetesen csak növelné. Ezért a tanács a természe­
tes sorrendhez ann.il inkába ragaszkodik, mer a

lkaim) oka most mar e6e- 
farkasreti tem ial

holmit dobáltak ki az üzletből a telekre, s épen menni 
akartak, a mikor a rendőrőrjárat észrevette őket. Mind­
kettőjüket a kapitányságra vitték. Tóth veszedelmes be­
törő s már két ízben ült több évi fegyházat.

— Ragyogó karáoeonyfadlsx. Uj! Football tár 
»a*Játék 2 frt, Halifax frt 1.60. Kerté»» Tódornál.

színház és művészet.
- Filharmóniát hangverseny. A negyedik filhar­

móniai hangversenyt szerdán, 1^ én tartják meg Ker­
ner István karnagy vezénylete alatt, Gitlbranson Ella, 
a berlini udvari opera tagja közreműködésével a filhar- 
mónikusok özvegy alapja javara. Műsora a következő : 
1. Beethoven <Leonora-nyitány> 2-ik sz.; 2. Major 
«Szerenád» vonós zenekarra (először); 3. Grieg dalok 
zenekarral t a) «A hattyú», b) «Monte Pincio», énekli

nem- tvöigyi utón,
pitiessék, 
orrás.inak

miniszterrel folytatott t.irg 
tanács értesítem fogja

eladásba bele menni. Az ar az

ros ettől elterú javaslatának 
szén elesett, el leven döntve, hogy 
vasul nem a nem tvö.gyi utón, hanem a kJl*> korú u 

A szeles fuvaros érd-tlodik a Sárost ifin 
forrásúnak és uj telkének megvétele iránt. A pc°zU»?"

gyalusok eredmenye alapjan a 
fuv.irust, hogy a kincstár *z 

önköltségek aí^p)^
885870 kor. 22 fillérben van megállapítva, 
ehhez még az időközi kamatok is hozza szám 
lesznek 4°/0-al. A pénzügyminiszter hajlandó * í6r"° 
azt a kedvezményt meg .dm, hogy a vételarat hos^ 
idő alatt részletekben türleszthesse. A tanács a sic ts o “ ^ 
elvi elhatározására 3 hőnapi halandót tuz fi 
rendkívüli adómenlesseg határideje c»ak ”■ *
l éig terjed, következőleg az értékesítést a 6 _. l6
lehet. Építési kötelezettség a fuvaros irányában ti 
nem volna. A kereskedelmi miniszter , 
szerint a larkasrut, temető, vasul a budai külso kö moa 
lesz vezetendő, a tanács tudomásul veven, elbaUrozta, 

a körúton szükséges ^^“‘^^/^^ksege.

kisajátításokat a vasút. , ^“ursu,^“*HoÄ 

az építésügyi szabályzat ^t 
hogy azok kiugrass a telek

határvonalától legfeljebb 30 cmtr. lehet. A 
egy ujabli rendelkezést kíván a szabály“ 
g t i. ezen mérettől szelesebb jardakn-i » 

eltérésnek lehessen helye-
el, mert az cs»t

versenyt volna alkalmas lebüezni, hogy a ke^ok
minél nagyobb kiugrással készül -ssek a bo ■ P« 
a mi ellenkezik a közterület rendel etesevel. #
ható el az a javaslat s m, hogy íz y » a,
főváros a boltkapuzatra közvet.enul adbaáx ^ 
engedélyt. E helyeit azt ajanlja a lauacx, ,,,
az ilyen ügyeset soron kívül vegye »ürgos ^ 
s a tanács is hasonlókep Jar’“u.,.ei' *L. „fin s*e- 
elégitést tálalhatnak. Végül a boltkapuzatok u ^ 
dendó évi adó eszméjére kijelenti a tan » 
most időszerűnek nem találja.

hogy
gauatba veszi. A küi

vasúti
Ezek iránt az elnökség iug a Ursuiattal 
lepni. A boltkapuzaíokra 
a korlátozást szabja meg.

most 
venni, hogy
hatóság belátása szerint 
kiegészítést a tanács nem 

* alkalmas
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TANÜGY.
— A pedagógiai társaság szombat esti ülésén 

Radó Vilmos a német nyeiiről, mint a népiskola tár­
gyalói értekezett. Budapesten tudniillik a német nyel? 
kötelező tantárgy a községi elemi iskoláikban, mely alól 
mindeddig nem sikerült az iskolát kiszabadítani, noha 
ebben az irányban többször történt már kísérlet. így 
legutóbb a főváros tanügyi bizottsága foglalt állást a 
kérdésben s követelte a német nyelvnek az elemi iskola 
köteles tárgyai közül való törlését. Ezt az álláspontot 
foglalta el Radó Vilmos is. ki történeti érvei során azt

London, decz. 16. Kitchener lord távirata je­
lenti: A Vryheit ellen e hó 10-én intézett táma­
dásnál a búrok 100 halottat és sebesültet vesz­
tettek, mig angol részről hat ember elesett és 19 
súlyosan megsebesült. Harmincz ember, köztük 
egy tiszt, eltűnt. E hó 13-an az angolok Schee- 
persneck melleit megvertek egy 600 búrból álló 
osztályt, melv jelentékeny veszteséget szenvedett. 
A Lastron-kerület egy szorosában a búrok a minap 
elfogtak 120 angol lovas katonát. Az elfogott 
Northumberland-vadászok közül 315-öt, köztük 
5 tisztei szabadon bocsátották és ezek Rusztem- 
burgba érkeztek.

is kimutatta, hogy az 1868. évi XXXVIII. t.-czikkben, 
melynek alapján állanak ma elemi iskoláink, a német 
nyelv nincs felvéve a köteles lárgyak közé s hogy itt 
a főváros iskoláiban, mint a régebbi idők maradéka 
foglalt helyet, melyhez — közbevetöleg legyen 
mondva — itt-ott még most is ragaszkodnak a 
hajdani spiszbürgerek utódai. Radót tóként a dolog 
pedagógiai oldala érdekelte. Kimutatta, hogy az idegen 
nyelv tanitasa mily bajokkal jar a népiskolában s hogy 
haszna majdnem stmmi. \erédy Karoly tanfelügyelő 
szólalt föl abban az értelemben, hogy a nérnel nyelvet 
a kőtelező tárgyak közül törülni kell, azonban az elemi 
iskolák felső két osztályában gyakorlati okokból fakul­
tative lehetne tanítani. Heinrich Gusztáv elnök a gya­
korlati szempontok mérlegelését nem tartja a pedagógiai 
társaság feladatának. Kifejezte elismérését Radónak szép 
dolgozatáért, s a társaság meg'lji.nezte a felolvasót. 
Ezután Körösi Sándor értekezett az akcziók tanáról a 
a magyar nyelvtanításban. Kimutatta, hogy mily hibás 
utakon halad az a tanítás, mely a magyar nyelvet az 
inddgermáu nyelvi k rámájára húzza. Érvei, elmés meg­
jegyzései meggyőző erővel hatottak a hallgatóságra, mely 
tapsokkal fejezte ki elismerését a felolvasónak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar köztisztviselők országos szövet­

ségének közgyűlés# A magyar köztiszt?is-lök orszá­
gos szövetsége ma délután 4 órakor közgyűlést t irtott a 
vármegyehaza dísztermében dr. Bedö Albert nyug. 
a Lmtitkár elnöklétével. Tárgysorozatként az uj alap­
szabályok bemutatása, a tisztviselői karnak és a választ­
mánynak lemondása s az uj tisztviselőknek és választmány­
nak megválasztása szerepelt. A közgyűlést nagy kortes­
kedés előzte meg, mert három párt is keletkezett, mely 
embereit be akarta vinni a választmányba. Dr. Bedö 
Albert elnök megnyitván az ülést, bemutatta a módosí­
tott alapszabályokat, melyeket a belügyminiszter jóvá­
hagyott. Majd négy szavazatszedő bizottságot küldtek ki 
a szavazatok összeszedésére, mire az elnök az ülést fel­
függesztette és csak jóval hét óra után nyithatta meg 
ismét. Azután kihirdette a választás eredményét, mely 
szeriül elnök lett: kálnoki dr. Bedö Albert nyug. ál­
lamtitkár orsz. képviselő. Alelnök Vörös László nyug. 
államtitkár orsz. képviselő. Másodelnökök : Varga Gyula 
és Mezriczky Elek. Titkur dr. Dttre László. Másod- 
tiikar dr. Biró Benedek. Ügyész dr. Molnár Gyula. 
Jegyzők Panojóth Miksa és Dániel Tivadar. Pénz­
táros W inter István. Ellenőr Strazsinik Emil. Szám­
vizsgálók Janoueiz Lajos, Perczel Béla és Filip 
Ferencz. Megválasztottak ezeken kívül még 4U választ­
mány! tagot.

— A nemzeti zenede közgyűlésé. A József fő-
herczeg fő védnökségé alatt álló nemzeti zenede tegnap 
délelőtt tartotta gróf Zichy Géza elnöklete alatt ez évi 
rendes közgyűlését. Gróf Zichy megnyitó beszédében 
kegyeleíes szavakkal emlékezett meg a lefolyt évben el­
hunyt zenédéi tagokról: Gerlóczy Károly alelnükről, 
kinek helyébe a november 18-án megtartott rendkívüli 
közgyűlés Rózsavölgyi Gyula alpolgármestert válasz­
totta meg, továbbá dr. VéUey István, a zenede ügyé 
szérűi, Zimay László tanár és JVémeth Antal igazg. 
Választmányi tagról. Utána Vajdafy Emil titkár szá­
molt be az elmúlt év nevezetesebb momentumairól. A 
zenedei növ-ndékek száma évről-évről növekszik s a le­
folyt tanévben 1093 volt az egyes szakosztályok szerint 
osztályozott növendékek száma. A zenede összes vagyona 
498 826 korona 56 fillér, melylvel szemben 180.038 
korona 52 tiller tartozás all. A titkári jelentés tudomá­
sul vétele után a közgyűlés a számvizsgáló bizottságnak 
megadta a felmentvényt és a jövő évi költségvetést 
111.277 korona bevételben és 106.344 korona kiadás­
ban irányozta elő. Ezután a választások következtek. 
Az elhunyt ügyész helyébe megválasztottak egyhangúlag 
Püsazert Gyulát, a választmányt pedig kiegészítették.

SPORT.
— Ae utolsó football-match. Nagy közönség előtt 

folyt le ma délután az utolsó footbaii-mérkőzése a Buda­
pesti tornaklub és a Magyar uszóegyesület csapatai kö­
zött. A mérkőzés igen szép küzdelem után nagy m-g- 
lepetésre a Magyar uszóegyesület csapatának győzelmé­
vel végződött. Az első félidőben az úszók csapata két 
goalt csinált, a tornaklub egyet sem, a második félidő­
ben pedig mind a két csapatnak jutott egy-egy goal. A 
legyőzbetetlennek tartott toruakiubnak súlyos veresége 
ez, a melylyel elvesztette sokáig tartott elsőségét a 
foctball-csapaiok közt.

GYÁSZROVAT.
— Gyászmise. Pozsonyból jelentik: Tegnap a fe- 

renczrendiek templomában az e hó 8-án elhalt erdödi 
gróf Palfty-lJaun Ferdinand Lipót theanói herezegirt 
rekviemet tartottak, a melyen jelen voltak az itteni iu- 
teliigenczia tagjai, köztük az elhunyt gróf számos ro­
kona, továbbá a Palffy grófok szenioratusanak hivatal­
noki kara, valamint Pozsony varmegye közigazgatási 
bizottságának tagjai és nagy gyászközönség. A katafal- 
kct a Páiffy-Daun csalad theanói herczegi czimet viselő 
aganak egyesített herczegi és grófi czimerei és számos 
koszorú borította.

TÁVI RATOK.
A transzváli háború.

London, decz. 16. Methuen tábornok távirata 
megerősíti Ltmmer búr tábornok halálának hírét. 
A távirat továbbá azt mondja: Melhuen e hó 
14-én megtámadta a búrok állását és zsákmányul 
ejtette a tábort nagymennyiségű lőszerrel és mar­
havai együtt. Két búr elesett, egy megsebesült. Az 
angoloknak egy sebesültje van.

London, decz. 16. Kitchener lordnak Preto­
riából érkézéit távirata jelenti tegnapi kelettel: 
Clermt,s tábornok jelenti: A Norlhumberland- 
vadászok négy százada egy hegyen állt meg, mig 
lövőszere tartott. A búrok hadereje, a mely a 
hegyet megtámadta, 2000 tönyi volt, mig az angol 
labort 100 búr támadta meg. Clemens tábornok 
tejts rendben visszavonult és podgyászkocsijainak 
nagy részét elvesztette. Azokat a lőszereket, a me­
lyeket nem vihetett magával, megsemmisítette. Az 
angolok jól tartották magukat Egy búr hadikövet 
jelenti, hogy Joubert tábornok fia elesett. A búrok 
veszteségei nagyok.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 16. Az állami és városi épületek, vala­

mint sok magán-épület a Khinából hazatérő katonák 
tiszteletére fel van lobogózva. Fél egy órakor érkezett 
be a vonat a katonákkal a Lehrter-pályaudvarra. A 
csapatot a pályaudvartól a szertárig az egész utón sok 
ezer főnyi emberlömeg riadó hoch-kiáltasokkal üdvö­
zölte. A menet élén az összelődözött német harczizaszlot 
vitték, mely a lakúi erődök ostrománál a német csapa­
tok élén lengett, valamint az elfoglalt khinai zászlót. 
Ezután következtek a csapatok. Mögöttük zsákmányul 
ejtett khinai agyukat húztak és a menetet a gárdaezred 
diszszazada zarta be. A Brandenburgi kapu előtt a 
város képviselői üdvözölték a hazatért harezosokat, a kik 
azutan a tömeg lelkesült üdvözlése és kendőlobogtatasa 
közt a harsak alatt asz-rtárhoz vonultak. A szertár előtt a 
császárt par, Henrik porosz és Ruprecht bajor herczeg, 
a királyi ház tagjai, gróf Billow birodalmi kanczellár, 
a tábornokok, a hadsereg és a haditengerészet képviselői 
és az idegen katonai attasék gyűltek egybe. A császár 
katonai üdvözléssel fogadta a csapatokat, melyek a 
fegyverrel tisztelegtek és hurráh-kiáltásokkal üdvözölték 
a császárt. Ezután a császár végigment a csapatok 
arezéle előtt. Miután a csapatok bevonultak a szertár 
udvarába, a császár megszólitotta a sebesülteket és a 
kitüntetetteket és azután az összes csapatokhoz beszédet 
intézett, mire a csapatok a szertár előtt diszmenetben 
elvonultak a császár előtt és azután bevonultak szál­
lásaikba, miközben a tömeg mindenütt örömriadallal 
üdvözölte őket.

Newyork, decz. 16. Egy Pekingből, e hó 
15-éröl kelt távirat jelenti: Egy angol csapat 
7uioh ezredes vezetése alatt Pekingiül 18 mért- 
íőldnyire elfoglalt egy falut. A boxerek ez alka­
lommal jelentékenyebb veszteseget szenvedtek. 
Paotingfuból jelentik a franczia csapatok, hogy 
10.000 főnyi khinai csapatok a császári város 
irányában előn>omulnak. Minthogy Pekingiül 
nyugotra 15 mértföldnyire e csapalok elővédje 
megtámadta a francéin helyőrséget, azzal a kérés­
sel fordultak Li-Hung-Csanghoz, hogy akadályozza 
ni'-g a khinai csapatok tovabunyomulasat, miután 
a béketargvalások mar megindullak. A vasútnak 
mára kitűzött megnyitását elhalasztottak. ______

Három dolgot
vi# eísmitÉM tóéira

A közönség köréből
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Könyvet!
Könyvet!

Könyvet!

fölöst jeleiit meg

a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest. Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötrös Károlytól:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkútés-

ben 6 korona.

A két őrdög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkőtés- 

ben 6 korona.
Eötvös Károly izmos tehetsége ebben a két kötetben uj 

oldaláról mutatkozik be és ragadja bámulatra az olvasót. 
Az „Utazás a Balaton körül“ mesemondója, csevegő nagy­
mestere, aki fantáziája könnyű szárnyain elvitt bennünket 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengték a 
legbájosabb melódiát: a magyar nyelvet, úgy a hogy azt 
hallanunk eddig meg nein adatott, a mester most mint el­
beszélő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
klassziczitás múlandóságnak :ilá nem vetett őrök formáiban.

Eötvös Károly, a novella-költő egy hatalmas lé­
péssel odalépett arra a piedesztálra, a hol a világ­
irodalom nagyjai állanak : as utólárhetlenek, akik 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
nein halványuló színekkel dolgozó mesterekhez. Dosz- 
tojevszkyhez, Hugó Viktorhoz, Jókaihoz lehet hasonlítanunk 
Eötvös Károlyt, aki, mint e nagyok, elleste és megörökí­
tette az emberi lélek minden vonását, megrajzolta a ter­
mészet minden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden
dallamát. .

Honnan kerülnek elő minden kincsei? Hol rejtegette 
eddig, hogy fel nem fedezték őket? A „Két ördög vára" 
sziklaüregeiben ? A „Két ördög vára !* Olyan ez mint az 
óbor melynek egy csöppjében benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Nincs ehhez fogható. Öt kötetre terjedő 
an vág van itt komprimálva és a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhirnzésekkel, 
Erdélynek aranyával, mely ott csillan meg a bérezek honában.

És es a kincs, mely a magyar irodalom megúj­
hodását jelenti, csak most lett kősös vagyonúnkká, 
most férhetünk kossá, mintán évekig rejtegette a 
mester, mert nem volt ideje kossá, hogy fölfedesse 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
*, egyéb elbessélések,

A két ördög vára
í» egyéb elbeiséléeek

megrendelhetők az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában, Budapest, Rapnövelde-uteza 8. az.

KÖZGAZDASÁG. 
Üzleti heti szemle.

— H. rész. —
Szilva óe szilvátz (Markó Albert nagykeres­

kedő ezég tudósítása az Egyetértés számára.) A szilva- 
üzlet erodes volt, kivitelre is csak néhány waggon ke­
rült változatlan árakon. Az idei készletek jóval cseké­
lyebbek a tavalyiaknál. Spekulaczióra e héten nem 
vettek. Szilváit. Magyar, szlavóniai, szerbiai és bosz­
niai áru érkezett ugyan piaczunkra e héten is, de a 
forgalom csakis a detail-üzletben volt kielégítő. Az árak 
nem változtak.

Zsiradék. (Markó Albert nagykereskedőczeg tudó­
sítása az Egyetértés számára.) A hidegebb időjárás be­
következtével a nagyobbmérvü sertés ölesek iá megkez­
dődi- k. Az előállított készítmények gyorsan elkeltek, 
különösen a zsírnak volt jó kelete, úgy, hogy a készle­
tek gyorsan ap dtak, most csekélyek. A szalonna ara a 
nagy produkezió következtében fel koronával csökkent 
50 kilónkmt. A zsír ára változatlan maradt.

Sertésüzlet. (Az első magyar sertéshizlaló rész­
vénytársaság tudósítása az Egyetértés számára.) Az 
üzlet csendes voit. — Heti átlagárak: ma 
gyár vh lógatott 320—380 kilós áru 97—98 fillér, 
280—300 kilós 96 -97 fillér. Szerbiai 84- 92 
filier, Tiszta kuónkiut, paronkmt 45 klg. életsulylevo- 
nnssal és 40/ti ensrrdménynyel. Helyi állomány. decz.
7- én maradt 37.288 sertés. Ehhez felhajtás : belföldről
1966, Szerbiából 2307 drb, egyéb államokból 4273 
dru, elhajlás : budapesti fogyasztásra 984 drb, belföldre 
356, Bécshe 379, osztrák tartományokba 1919 A szap- 
pangy irban feldolgoztatott 14 darab. Maradt állomány 
37.909 darab. A részvény-szállások ban 13 432 srtés 
van elhelyezve. Az egészségi és transiíó szállásokban 
decz. 7-én 7584 sertés maradt: ehhez felhajtás Szer­
biából 2307, elhajlás 2885, maradt állomány 7üuG 
darab. — Az egészségi szemlénél január l-jétől 
máig 311 darabot a fogyasztás alul kivontak és 
technikai czélokra dolgoztak fel. — Bécsi vásár ; 
deczember 11-én. Felhajtás: 11.074 sertés, köztük 
4022 süldő. Az üzlet lanyha volt. Nehéz 86-89 1'.,
középnehéz 74-84 f., sü dő 58—7S f., 100 klgrkint
elevensulyban. — Drezdai vásár: decz. 10-én. A 
vásáron volt 2409 darab vidéki sertés, s 50 - 58 már­
kán kelt el elevensulyban. — Berlini vasár: decz.
8- ua. Felhajtás 9470 sertés. Az üzlet lassú volt. 
Mecklenburgi 55—56, vidéki sertés 53—54, belföldi 
50—52 marka.

Széna, szalma és takarmány. (Fuchs József 
nagykereskedő czeg tudósítása az Egyetértés számára.)
A hetivásáron széna es szaimában kévés behozatal és 
kőz'pes kereslet volt. — Eiadatott: középminőségü jobb 
és elsőrendű széna 1.8U — 2.70 korona, muhar 2.40 
korona, alomszalma 1.30 korona, zsupszalma 1.60 
korona, szecska 1.80 korona. 50 kiló szerint fuva- 
ronkint házhoz szállítva. Préselt széna 2—2.4C kor., 
préselt szalma 1.20—1.40 k., 50 kilónkint a józsefvárosi 
pályaudvaron.

Élelmlozlkkek. (Gescheit Armin és társa tudósí­
tása az Egyetértés számúra ) Tojás. A csekély szük­
séglet és a gyenge külföldi jegyzések rossz halassal 
voltán az itteni piaczra. Jegyzünk : kosár-áru 30—32 
dai ib 2 korona, elsőrendű magyar ladatojás 90—92 
korona, tisza vidéki 88 90 korona, erdélyi 86 — 88
korona, 1440 darauot tartalmazó ládában. — Baromfi.
A bét végen az árak gyengültek és fizettek levágott 
liba kilogrammj fért 90—95 fillért, első rendű 1.—1.20 
kor., etetett liba 3.60— 4.40 korona, sütni való tyuk 
1.05 — 1.20 korona, rántani való 1.60-2.- korona, 
pulyka 6 — 8 korona, mindpúronkint nagyban.

Borjnvásár : A hozat ! túlhaladta a szükségletet, a 
miért is az árak jelentékenyen estek. Fizettek : E ő bor­
júért 165—175 fillért, elsőrendű 75 — 90 fillér, levágott 
borjú a központi vasarcsarnokban 96 — 100 fillér, első­
rendű 1.----- 1.15 kor., 7—8 kilogramm darabonkinti
apadóval.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A tiszai ármentesltö társulatok közös nyug- 

djmt'zete e hónap 15-rn tartotta évi közgyűlését, me- 
íven gróf Majláth József elnökölt. Az 1899. évi szám­
adásra nézve, mely szerint a közös nyugdíjintézet tiszta 
vagyona 1899. év végével 393 776 forint 33 krajezárt 
tett ki — a Magyar földhitelintézet részére a fel­
mentvényt megadtuk. Az 1901. évi költségvetést 51.012 
korona bevétellel es 14.289 korona kiadassa! állapítot­
tak meg. Hunyady Bela a zárszámadások kedvező 
eredményével szemben kívánatosnak tartana a járulekok 
mérséklését. Révy Géza Viktor és dr. Wagner Géza 
felszólalása út in az elnök kijelentette, hogy az alapsza­
bályok 59. §.-:i értelmében, — miután a közös nyug­
díjintézet éleibe léptedől kezdve 10 év még nem telt el, 
— a járulékok leszállításáról annál kevesbbé lehet szó, 
mert bármily kedvező is a közös nyugdíjintézet vagyoni 
állása, de nagy térinknek is néz. elébe. Fgy konkrét 
eseti ól kifolyólag elhatároztuk, hogy olyan tisztviselő, ki 
mar más helyről nyugdijat élvez, nem köteles belepni a 
nyuguijintézetbe.

$ A tiszavölgyi társulat közgyűlése. Az lSSi. 
XIV. t.-cz. hatálya ulu tartozó ármcntesitési és belv.z- 
szabályozó egyleteket és mag moblozeteket magúban fog­
laló Tiszavölgyi társulat központi bizottsága tegnap 
délelőtt tartotta közgyűlését a^furmegyehaz dísztermében. 
A közgyűlésen gróf Szapáry Gyula tárnokmester el­
nökölt.

Miután a közgyűlést megelőző bizalmas értekezlet vé­
get ért, gróf Szapáry Gyula megnyílván a tanácsko­
zást, mindenekelőtt üdvözölte a t.irsuiatoknak a közgyű­
lésén megjelent unghizottail. Áttérve ezután a lefolyt év 
alatt előfordult ért drnényekre, elismeréssel emlékezik 
meg a Tiszavőlgyi társulat központi bizottságának 
tevekenységérő,. A központi bizottság egyfelől gon­
dosan ápolta mindazon érdek kot, a melyek az egész 
Tiszavölgyére kihatnak, másfelől az egyes társulatok 
konkret ügyeibtn segítségéve és támogatására volt a 
tiszai érdekeltségek mindazon ügyéinél, a melyekben a 
minisztérium vagy a társulatok a központi bizottság 
véleményét és tamogatasat vettek igénybe. A kormány 
is úgy a sajat hatáskörében, mint a törvényhozás utján 
Készséggel t-.-ti eleget az eléje terjesztett kérelmeknek. 
Különösen két igen íonto? üzv az, a melynél a lefolyt 
év alatt a törvényhozás intézkedése érvényesült; es pedig 
a közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló 
törvény meghozatala, tov ibba az artéri területeknek 
a telekkönyvi betétekben való feltüntetése iránt 
intézkedő 1900. évi XV. t.-cz. Mindkét törvény előkészí­
tésénél igénybe vette a kormány a tiszavölgyi társulat 
központi bizottság inak közreműködését s annak vélemé­
nye mind a kel törvény megalkotásánál beható figye­
lemben részesült. A főldmivelésügyi minisztérium, ép úgy 
mint az előző években, a lefolyt év alatt is közölte a 
Tiszavölgyi társulattal a Tisza és mellékfolyói völgyében 
előirányzott és végrehajtás alá is vett állami munkák 
programmját. Ezáltal alkalmat adott arra, hogy a köz­
ponti bizottság ezen munkaiatokra vonatkozólag a tisza­
völgyi erdekekeltség kívánalmait es a sajat véleményét 
is érvényesíthesse. E tevékenységéről, valamint a pénz­
ügyi helyzetéről részletesen beszámolnak az évi jelentés 
idevonatkozó pontjai es a jelentés mellékletei.

Ezután a pénzügyminisztérium részéről megjelent 
benedikty B.-la min. osztálytanácsost, a belügyminisz­
térium részéről megjelent Kaffka László min. osztály­
tanácsost, a főldmivelésügyi minisztérium képviseletében 
megjelent dr. Rakovszky György min. osztálytanácsost 
és Kvassay Jenő miniszteri tanácsost üdvözölte az 
elnök.

Fekete Márton titkár olvasta ezután fel a társulat 
évi jelentését, melyet a közgyűlés egyhangúlag tudomá­
sul vett. Valamint tudomásul vették a pénztári jelenté­
seket is, a melyek szerint 25.155 forint 95 kr bevétellel 
szemben 14.402 forint 21 kr. kiadás volt. Az 1901. 
évi költségelőirányzatnak 23.980 kor. összegben meg­
állapított summáját a közgyűlés szintén jóvahagyólag 
tudomásul vette, s a felmentvényeket a múlt évre vo­
natkozólag minden irányban megadta.

Ezután az öt évet kitöltött s e szerint az alapszabá­
lyok 10. §-a értelmében kilépő közép-tiszai érdekeltség, 
illetőleg az ezen érdekeltséghez tartozó s kilépő központi 
bizottsági rendes áa póttagok helyébe 3 rendes és 8 pót­

tagot választottak meg egyhangúlag. Elnök leit gróf 
Andrássy Aladár, I alelnök gróf Szapáru Gyűl.. 
rend-s tagok : dr. Darányi Ignácz, Hieronym-i Ka­
roly, Strada Béla; pótlások : Imre Miklós és Ma- 
gyary Kosxa* Géza. Miután indítványt senki sem jelen­
tett be, elnöklő gróf Szapá.ry Gyula a közgyűlést be­
rekesztette.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** A budapesti kereskedelmi testület Hiittl
Tivadar elnöklete alatt a mai napon megtartott, igazga­
tósági üléseben a jövő evre szóló évi segélyösszegeket 
összesen 5810 koronában állapította meg. A napirend 
folyamán elnök előadja, hogy a testület az autonóm 
vámtarifa, kérdésében a kereskedelmi miniszterin n 
felhívására készített véieménvét illetékes helyre felter­
jesztette. Azon körülménynél fogva, hogy a testület szá­
mos alkalommal érvényesült buzgó tevékenysége da­
czára, a tisztességtelen, versenyről szóló törvényjavas­
lat tárgyalására a kereskedelmi minisztérium által 
megtartott nnkét-tanácskozmányra meghívást nem ka­
pott, az igazgatóság egy, e targybani felterjesztésének 
küidöttségileg leendő ál nyújtását határozta el. Több 
folyó ügy elintézése után az ülés véget ért

IPARÜGYEK.
— A magyar acetylen-gáz részvénytársaság

e hónap 15-en, szombaton, tartotta Gelléri Mór kir. 
tanácsos elnöklete mellett harmadik rendes közgyűlését, 
melyen 1640 részvény képviseletében 12 részvényes je 
lent meg. Az üzleti jelentés előterjesztése után. meg­
adták a felmentvényt az előbbi igazgatóságnak és fel­
ügyelő bizottságnál . Azonkívül az elvál,alt es nagy be- 
fektetések-t igtnylo városi központi acetylen-telepek és 
egyéb ni-gy berendezések létf-Sitésére való tekintettel fel­
emelték az alaptőkét 1,000 000 koronára. A társasig 
isry kinővén magát, az alapszabályokat is ehhez képest 
módosítottak. A mee-jl tt választás szerint beválasztanak 
az igazgatóságba Beermunn Adolf bankár, Berdenich 
Győző mérnök, dr. Borbélii Vidor ügyvéd, bániéi 
Sándor bankar, Gelléri Mór kir. tanácsos, Köllner 
Fái bányaigazgafó. Schroeder Ferencz mérnök és 
Stein Ármin bankigazgató. A felügyelő-bizottság tagjai 
lettek : Dörge Frigyes bankár, Fischer Simon bankár, 
Gaedicke Adóit nankár. Rndicke Harry nagyiparos, 
dr. Radó Lajos ügyvéd és Rost Otto gyárigazgató. Á 
tarsasag ügyvezető-igazgatója Lierde Béla lett.

Felelős szerkesztő: Dimes JlfrrtOTl»
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés* Hírlapkiadó, írod. és Nyomda Részt.-tirsaság.

A várszínház műsora: Csütörtökön A párisi. Szombatu t
Éjfél után.

A vígszínház műsora: Kedden Tartalékos férj. Szerda,< 
Feleségem nem sikkes. Csütörtökön A Rudolf koronaöröká? 
jótékony egylet javára. Az Arany kaka-. Pénteken Tartalékos 
Férj. Szómv/írton Feleségem nem sikké». Vasárnap délután 
Tartalékos férj, esfe Feleségem nem sikkes.

A magyar színház műsora: Kedden New-York szépe. 
Szerdán Az. asszonyregement. (síitörtöfán A Gyurkovics 
lányok. Pénteken Szuiamit. Szombaton A mikádó. Vasárnap 
délután New-York szépe, este Angol asszony leánya.

A népszínház miicnm: Kedd'-n A falu rossza. Szerdán 
Csütörtökön és Pénteken San-Toy. Szomoatort Napfogyat 
k. zás. Vasárnap délután Asszony háború, este San-Toy.

Az Uránia színház műsora : Kedden és Szerdán A 
XíX. század. Csütörtökön Velencze, Pénteken A Secess;, 
(először). Szombaton A Secessio (másodszor).

Beralctározái® I
MELLINGER ós WEISS szállító ezéf

Budapest, ¥16., Károly-körut 5. szám
elfogad bútorokat, zongorákat, tüzmentes pénzszekrényeke: 
fogatokat és teherkocsikat, nemkülönben minden néven ne 
vezendö kereskedelmi és ipari árucikkeket beraktározás 
illetve bizományi darusítás végett. \ fél kívánságára bármelj 
czikkre a legmesszebb menő előleget adunk kedvezi 

feltételek mellett. 4*013;

liter zongorák ós Diait1
Gyönyörű zongorák ,;.s pianinók kiállitű-^a, köztük néhám 
modern (szeczesszios) fctilben. Látványosság! Az elis 
mert legjobb és legfinomabb zongorák az egyedüli kép 

viselőnél: 4011<

Heekesiast Gusztáv

zongoraterme.

IV. kér., Glzelia-tér 2. Váczl-utcza sarkán

Somessy-Ealaté.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Ma

Igazgató : Pór rlös Ann und.

Napirend 1900. deczember 17.
Naptár : Hétfő, deezemher 17. — Rom. fcath Lázár. —

Rr<it. Lázár. — GOroir-orosz: (decz. 4.) Borbála. — 
Zs-tió : Kislev -lő. Cham, k — Nap kél: 7 óra gy p^rczkor 
regvd, ayairssiK 3 óra 5ml p^rczkor. e>te. — Hold kél:
2 óra 47 perczkor reggel, nyugszik. 1 óra 56 perczkor 
délután.

A pénzügy miniszter fogad délután 4 órakor.
A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 orakor.
A magyar tudományos akadémia v-szes osztályának

ülése d. u. 5 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az

uj városház n d. u. 5 órakor.
Közös hadserogbeli utóellenőrzés! szemle d. e. Ó óra­

kor a Mária Terézia laktanyában a cs. kir. Landv.éter­
hez Iby^-ig besorozozutt legénységgel.

Nemzeti mn*eom . Természetrajzitar d. e. .< urától d. u. 1 
éráig '] i,ui I iia* megt- kinthetuk 1 Kor. belépődíj mellett. 

Technológiai iparunzHum nyitva <i. e. H ór.itol l-ig u. u.
1 tói 5-ig.

Téli kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától d. u 4-ig. 
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti esalon kiállítása délelőtt 9 órától este 9-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva a. u. 3—S-ig 
Múzeumi könyvtár nvitva d. e. 1-ig.
Az iparmű veszeti murenm könyvtára nvitva d. e.

10 órától 1 - - i g. d. u. fel 7 t-1 fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nvi’va \ ». 9 - 1 Mg és d ö. ?.—8-ig 
Walter Crone-kiallitás az iparmóv^-reti múzeumban 

d. e. 9 érát'-l 1-ig es d. n. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mezenm a városligetben <•. 9—
Az uj m. kir. földtani intézet múzeuma (5tfciunia-i.it 

14.) megtekinthető díjtalanul lu órától 1-ig.
Egyetemi fttveezk, t (it7. Üllöl-utoii) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. -J—6 ólai.*
A váró »ligeti mű amokban állandó képvásarlás 

Nyitva délelőtt 9 órától, est; ő óráig 
iparmű veszeti museum es az luarniuve^zeti tarsalat 

állandó bazárja az ilUöi-utoo hétfő es néniét kivitelével 
nai.onkict 9— 1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák -mawselenm a k*reussi-oti t*:uetAiien nvitva d. a.

3 órától 5-it
A m kir központi etatiestikai hivatal nyilvános

könyvtár.« t• rkep-gyujtemenye nyitva 10— i-i; .
Szabadalmi levéltár «Érz-éhet-körui 19.i nyitva 9—18. 
Magyar kir kereskedelmi muzeum: ígez/jnt/ sn/j \.. 

VHcri-k'áut 32. színi. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakoló 
osztály és keresic'dr mi szukkonyetar és keld wintetár 
ugyanott. Hivatalos órak 9—12 es 3—6-ig. — -i huzat 
termékei: állandó kmllttus/i, a kereskedelemtorténeti nnujte- 
n/euy rs háziipari kiállítás (melyben az üzlo'vezvtö-ég 
utasításokat is eazxozoh a városligeti ipar-amokban. 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltség-k 
központi üzletvezehásege fmagyar kei uskedelun részvény- 
társaság) V., váezi-körut 32.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1900 decz. 17-cu 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet. 224.

Budapest. 1900 decz. 17-én.
A bölcső.

Színmű 3 feivoi lúaban. Irta
Brieux. Kurd <.1;ábor Ignácz.

Siemélyek :
Marsanne Bercsényi
Marsannené Rákori

(’sászár
Laurence Márkus
L'hantrez .Mihály ti
Dr. Moeeiac Ivánti
Apácza Dö mjén
Louiot* B-ros

Kezdete 7V2 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 decz 17 én.
A feleségem nem sikkes.
Vígjáték 8 felv. írták :
Busnach ca Debrit. Korúi-

tóttá: Góth; Sándor.
Személyek:

Ohaponet Hegedűs
De Prefol Góth
Barbotin Balassa
Chaponet. Raul Tapolczai
Gabriella Csillag T.
Eulalia Niko
Saturnin Szerémv
Beaucresson Gyöngyi
Alexis
Nanine Haraszti
Montezuma
Guadalquivir Berzétei
Titine Gézi
Szolga Kardos

Kezdete 7*/a, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
B .uapeet. 1900 decz. 17-en.
Napfogyatkozás.
Bohózatom daljáték 3 lé-ív. 
5züveg.*t e-j zenéjét irta: 

líj. Bokor József. 
Seeruélyek

Csalav.il a haj X émeth
Azra leánya Kürv K.
Kinkán
Dümbílrgin

Palmerston Hegyi A.
Horváth

Mariska Bojár T.
Kezdete 7 urakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest i9'H> decz. 17 én. 

Szuiamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kővessy 
Albert atdoigoza.-ából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét összeállította és vészben 
szerzetté : Donáth Ede. 

Személyek:
Monaóh Mátrai
Szuiamit Sőtér
Áron Erdős
Abigail Róz-ia
Absolon Beöthy
Cir.gitang Kardos
Beliezár Bessenvej
Avidonó
Jeremiás Odry
Cipóra Gombás zögi

Kezdete 7‘/a órakor.

Uránia
■agyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 decz 17 én. 

Spanyolország. 
Kezdete 71/, érakor.

Színházi Játékrendek.
A m. kir. operabál műsora: Kedden Sába királynője' 

Szerdán Zárva. Ctutor-ókon Hofl'n>ann meséi. Pttdcken 
Zárva. Siombaton Hoffmann meséi. Vaxamap A walkiir.

A nemzeti színház műsora: Kedden A tékozló apa. 
Szerdán Troilusz és Cressida. Cwtörtőkőn Szép Ilonka. — 
Éjfél után. Pénteken Himfy dalai. Szombaton A bölcső. 
Vazamap délután A hol unatkoznak, este Troilusz és 
Crwaida

vendégjátékának hatásos sikere az ö nagyszer* 
ataiakitásaihan. Ma, közkívánatra

„A becsület.“
Újság szerkesztőség a színpadon Fregoli nyomdája 

Nyolcz személy, előadja

Fregoli!
Továbbá fellépte az összes művészeknek
A földszinti támlásssókek árai l — 8-ig 2 frt 50 kr 

9—18 ig 1 frt 50 kr.
Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz kaphatok a Mulatt 
nappali pénztárnál 9- 1 óráig és délután 3-tól estig, úgy 
min i Weisz A. nagy tőzsde Károly-körut 26. Tőzsde 

Andrússy-ut 38. es 26. szám alatt egész napon át.

Csömöri-ut és Verseny-utcza sarok.
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni 

hogy káveházamban ma és mindennap Sarai Sz. Karolj 
müv. igazgató vezetése alatt a főváros legjobb erőiből e- . 
jelenkor igényéinek legjobban megfelelő, csakis elsöran 
művészei ókból álló

Magyar dal- és tiacz társalat
Ln tja TunVeszi nivon álló diszkrét előadásait, melynek 
megtekintésére ezennel bátorkodom a n. é. közönségé 

tisztelettel meghívni.
Kezdete: S órakor. Vége 12 órakor

Szabad bemenet,
12 1 óráig Radios István közkedvelt czigánj zen**

kara hangversenyei
Kitűnő eleiek, harnisittatlan italok, pontos kiszolg

Égési: reggelig nyitva. "-ijWtií
Számos látogatásért esedeznek

Sarai Sz. Károly Tepli József kávés.
:.i. igazgató. Weibo -.zy kávéliáz tulajdonosa

39807 Csömöri-ut és Verseny-utcza sarok.

A nap tvis&e
sem ragy >;: tvn\esetiben az Arkanzos gyémánt utánzatnál 
Lz ni gV'Ni.ánt utánzat kizárólag ajour foglalatban folio 
t. *ikul "kapható fülbevalók, melltük. gyűrűk stb elismert 
ivtánvos ára': nicllett. Továbbá náss és alkalmi njún- 
dókoh bronz -.'rakolh. bor es más uiszmü újdonságokba.*

MAGAZIN ARKANZAS Sterk Izsó
Budapest. Terez-körut 10. Abbázia kavéház mellet:

400!

Wertlieimer-Mulató 
Népszinház-utcza 28., üjvásár-tér sarok.

Ma szinre kerül ; 391

A dragonyos.
Szenzuczios bohózat irta Hirsch M.

logászcsiny

LredeLi bohózat irta Faludi Vilmos.

Franzosen in Russland
nagy balett, ne tanította Sark au i Vilmos.

Páholy, páholyaién, fenntartott hely és földealu . 
bemenet.

Kezdete fél 9 órakor Kezdete fél 9 órakor.
A pálmakertben hangverseny I óráig. 

Vasár- és ünnepnapokon két előadás.

FOLKS CAPBIC2
Oie Erbschleicher.

ee Ezt megelőzi:

„üsd vissza.66
A remek télikertben

egy kedvelt czigányzenekar játszik.

HUNGÁRIA
2980

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Béla
israertskedvelt zenekara jtiatit
kubaié Sérator.



K.GYETERTES, HÉTFŐ, DKCZKfibLií 17. ltiOO

Ezen hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő,lUKOvI MfUVf o inierici »igwwrww .........  _ „ - ----------- ——— ' #
TELEFON 5166. Ótok oly levelekre vaiaszorank, melyekkel & vaaaszra

azugsegea léveloeiyeg lereiezoiap oeknldeag niraetea auait auo

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérre! fizetendő.

TEőzoiteuk. TELEFON 5166

4AAÁÓ
Kis hirdetéseket
ilfoy-ű It Kfvetértés Márnára 
» köiroíti hiéatal PiDO.velde-
lltcJ» Si. II. «■ 1 kai.tL-:ö

i'ó! l(iadéhi»»talokt

Breuer nővérek
dói *nvt,|izíde'd VI. kér.. Terez- 

kjiirut 54. izéin.

Barker Vilmosné
dt hin; t«z3iir;e Irz.ébet-körut 

j 51. szám
N émecsek A.

dohánitíi-'!'1;. IV. Petfifl-ter
! 3. szám

Deutsch Julia
duliiiiylölidéjc Jfisef.kirut
60. 81 . iKirosi Utrzr'. s-.r.:v, ',

Toldi Lajos
ICnivideit-iivse Bun. II..

Fp'UlCZí 2. szám. 
falam iri* minden hirdetési

ffW!

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

__Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
r.-üdk’.u'U olcsó áron kaphatók 

bvc-i {»vnzszek vénygyár ridtu- 
r.tb..!.. Budapest, V., 8ái- 
vány-utcza 6. ez. 379GH

Bútor.
Dodik Íróasztal - epecziá- 
lieta 100 különböző íróasztalt 
és könvv~zek fényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanichj 
utcza 5U. sz. 3944n

Bisznólius
KocsonyahuK 1* kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában IX , 
kiilsö-Suroksári-ut 17. 4010*»

>3Sih.*Íi^6>á4.

Hlnrs többé ASTHMA.
Pillanat aiatt meg»;niuMbeto. Kitüntet?**'.. : 100,000 frank, 
ara ■ y ./üst »; :r.e». hör» cmu-oura. E*el viláftonitánt

Ingyen én bermenive ittold 3.440
Dp. CLERY, Warseilíe (Francziaország.)

dékAjá

alkalmas karácsonyra,
ki. villámé, motorok, dinamó-gépek, teljes kié 
mechanikai műhelyek, hangosan beszélő fonográfok 

működésben lűtható es olcsón beszerezhető

RIEDEIi OTTO
villam-müszaki intézetéből

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. sz.
Telefon <5B-S.

V

AESEKOnYVEi

^ OOO

ELBESZÉLÉSEK, f f
zíbb j>: agyar 

.i;tc..eá>e 
. '4 kvr. 1
. 7 kor. -0 í.
. 4 kor. !.

7 kor. -0 f.

t'

MÓKA BÁCSI .Halász Ignác.:
,..£>:k. hreietl magyar gyornickmcMu 
K.epek-.fi. 1. aovo^a: Vászuokotes'-en 
O.szkttesbe:. . • .
ti. sorozat. Vaszonkőtcsbe-i - 
biszk :ebben • - - -

A.NDhBSEN ».eiet. Keorkkei kötve . • -
u,abl mesét. J ,kor‘ *.,.e mesét. . diszltötésh 4 er.. I

fe.GV.SZEK V.;LT, HOL .NEM VOLT - ■ • A iegy/ehb 
r.ták. icgek es Kab;nc. % itrtáaetek g>j -.emeu>e 
Irta hant Jan“ ■ K*-- ckkH kötve *

LLGáZtobfe HfeGti LZh.í. Irta HunjiJauo-.^^“hau.
í VN DÉLEK HÚZÓ Ti Irta Banfi Junv-. r. épekkel,
MESÉK LS ELBESZÉLÉSEK- Betudd Lit. : . -

ag/ar gyern^ekMac-fek d'.bZcs kelésben, ^
BOB IN SO.N CkL’SoE. Ratfv Amattól. Kép..»' • ^

4« ^ » színei néppel "M xV.YAK MESLKO:. \ a ie^-zsoo mesét ..........
uepélctbói. Kepck}<-i: vitaié ■ tcaben • ..

GULLIVER ITAZASA luRPEK OR- •
Képekkel. Liii/t utáa T'u< Ja,'. K"V’- 

ovu hZoPi'S-MESt. 114 l épi/v • -'"u 4 - '■ ;•
;v. AEaOP’sch« FABELN. 114 kép: ■ • • . ’
HOH- MANN ES HÖCKER Et-BfeV-. I - 7. *

pel, u. m. : Jtt jóeri. ft'-1 - • • '
tők. Elveszett Jit* N £ if >■<'. a : .
/y*»*.ye». fi '*? Me»« n.:i\ja o'a' --- _................. .
Egyenkint kutvc ” . ..VO'-DOSSY IMRE. Han m e!be«3e.e< az . 1
mára- Képekkel. 1. .4 ~.M. - ■ V _ ' /3. A libavu zlor. Négy képpel, koivc . ‘

SZERELEM HEGYI T. Balassa-nMotn. h -•
kölVC . ’ eR Al V A KINT A-M ADZSA R Hnr. - P- ' _ ' *

KIS ALMANACH. M magyar író ért Te; 1 n.-civ •• Je­
pekkel. Szerkesztette Brad; „ ,

1. evf. tiiszk. • ""
Ilii " „* 2 kor". 40 "f.. uisakiaiiás 3 k--r. G» j
ÍV - . 40 . - $ ,(or- 00 ^- * j w ’ - kor. 00 1

MARVXl MISKA. Két lyrku/»r/angiat. Humons-: áus 
raizuLkal. Busch Vilmos. Kötve . • krr.tJT.

rr.Ri MATYI. A VÉSZMADÁR. HumonszUkus ravoF 
ka;. Busch Yilmostoi. Kötve . . • 3 kor. 60 1.

KIS KÖNYVTÁR.
Szerkeszti: BENEDEK ELEK.

0
l. « A csorogyormok. Jókai M. Kötve 40 filler 
j sz. Jfieook V■ történetek, fcene-

leV Klet. . • • - •
s. SZ Egy plejbaet története.
4. s’.'1 A eznhad ég »1««. Bársony 

István, Abvnvi A.
y.2 Hány Intők története.
Sztklar Jenus

Ö IS. Fráter Oyörgy elete. =e
besiiha Károly - ,

T. sz. Két falant történet.«.ah!
3. 3/. Várhegyi Zoltán. Bcovdek fe 
y sz. A legnagyobb magyar. So-

ruogvi Béla
lt>. sz.'Az urfl. M..zes •
ii. »a. A nxnnyogkirály fial. Ke-

vav P.; 1
U. re Blnkn ée Dórinké. Kölúes U.
18. s A kW ntolók. liark.s Miksa 
14. sz. Begeh én menék. Bár ti Janó»

A benxélö arany, röldes G.
U._ sz Az árvák. • arr.ai Sándor 
.. sz Az állatok beszelnek. Hon­

gért! Janó.- . . • •
is sz Apró történetek, hebesi JOb 
U». sr. Szibériai képek. Földes ü 

SZ. Azok a Jo rátótiak. Sziklay 
1 sz. s«r on*. ' .aa: Muzes . •

c- T3. «. Tebbelnc» király ft. Be­
nedek Elek . -

-4. sz. történetek a* iskolából.
Re’*'-» An 1#>r

-ó. sz. Víg elbeszeléeek. Gaal M. 
cu. sz. Apróbb elbcsxéléeek. Ver

z7. sz. Székely foldöa. vsalak i-ajos 
28--28. sz. Ttondérmeeék. Gyulámé

Bak sav Juha...................................
30 37 Két Ifjúsági nzlnmti. Gail

1 k'-r.

Mó
81. az. Két történet. Benedek Elek

Megjelentek és kaphatok ~-------

LAMPEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében 

BUDAPEST. VI., ANDRÁSSY - ÚT 21. SZÁM 
6SGi> és könyvkereskedésben. -S3 -M-

Karácsonyi bútor.
Faragott diszbutortár-
gyak, inai tagon i Iából, kará­
csonyi ajándéknak nagyon 
megfelelő, úgyszintén ebédlő­

in iló9Z'»l)a-berendezésck ol­
csón kaphatók V.. Kálvany- 
utczá 5. 1. em. 4U1Jj

Bútorok
és többféle divánok olcsón el­
adók. Nagvdióía-utcza VJ. ajtó 4.

4IJÜ41

ilkalmazasi Kares.
H ázikisasszonynak
ajánlkozik falusi liázvezetésben 
is jártas árva leány. I’zinu- ;i 
kiadóhivatalban. n7o«>

Házvezetőnőnek
ajánlkozik középkorú intelli­
gens nő. igényei szerények, de 
jó bánásmódot kíván. Szives 
értesítést a kiadóhivatalba kór 
^Házvezetőnő“ jeligével. S790

Müveit fiatal
szőke hölgy, szakácsnőnek es 
házvezetőnőnek ajánlkozik
c^aki' keresztény, előkelő, 
magányos úrhoz. Czimea kiadó- 
hivatalban. 8810

Bécsi szabóuő
ajánlkozik a t. hölgyközönség- 
nek franczia ruhák, ingblúzok 
és díszített matinék készítésére, 
mérsékelt árak mellett. Linsen- 
mayer. Yámhúz-kürut 11., 111. 

szám. 4(002

Alkalmazást nyer.
Izr. kisasszony,

ki a könnyebb háziteendőkben 
is segédkezni tud, e_fy kétéves 
gyermekhez kerestetik. Az illető 
jó liánásmódben részesül s 
telje- ellátáson kívül ti—7 írt 
havi lizetésre tuviiiut igényt. 
Jó modorú, szorgalmas kisas­
szonyuk jelentkezhetnek Hot- 
tenbiller-utcza titi szám alatt 
. .. emelet, 34 ajtó. Az állas 
január 1-én foglalandó el.

11359

Korrepetitori
állást keres Yl-ik gymnazista. 
Levelek ..Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11340

jCülsafeia.
Butor.
Saját érdekében minden butor- 
vevönek ajánlom, hogy bútort 
addig ne vásároljon, inig meg 
nem tekinti azon bámulatos 
olcsó butor eladást faragott 
háló szobákban, k reden ezek. 
szőnyeg, divánv. otomún, lote- 
l«:k, szalon garnitúrák, íróasztal, 
könyvszekrény és varrógép, 
Gyár-nteza 25 bz. u kar- 
pitosrnesternél. 4001-4

Okta t̂as.
Nevelőnők,

óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek ösv. Nietschne Gerson
Anna által Budapest, hizse- 
bet-kórut 5J. 4^X)óO

Surányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor . 2 kg 7 kor 
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
fjiss tea-siltemóny is 

kapható. 39910
Surányi ezukorkagyár

Hagy Surány.

1 SS UJBV1
ajándékok.

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok, 13 latos ezüst
evőkészletek 12 személyre 
1Í0 fit. ti személyre tiő fittül 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
ó- franczia styiusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok- 
ból. massiv aranygyűrűk Ö frt 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

C frt Ö0 kr. 39980
Veszünk zálogliázi 

ezedulákat.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.
Grtinberger Á. Béla 

örökösei
Budapesten Harisbazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23., 

I uj síin. Váczi-utcza 30

Bútor
eladás.

2 szekrény matt vagy
fél matt fiókkal 3« frt 

2 ágy matt v. fél matt 24 frt 
2 éjjeli szekrény fe­

kete márványnyal IC Irt 
1 mozsdó és tükör 

fekete márvány ... 28 frt 
1 dívány valódi sző­

nyeg magas tám­
lával ’..............45 frt

1 ebédlő kihúzó asztal 12 fr
1 nád szék ................. 2 fi t
1 valódi borszék 5 frí
1 Ottoman» bourett

vagy bőrrel ........... 1« fft
1 Ottoman» szőnyeg­

ből «0 frt
1 hálószoba faragott 

fekete márvány-
nyal........  ^

Nagy választék baroque, angol, 
ó német, háló-, ebédlő-, szah»n- 

uriszoba berendezésekben 
egyszerű és finom kivitelben. 
Keveset használt bútorok 

vétele és eladása,

Budapest, VI., Szerecsen-u. 1
I. emelet, 00l<

Yáczt-k-irut sarkán. Andráosy-ut 
I közvetlen közelében

Lesoványodás,
ayomorbaj és sápkór csakis a 
Maver Richard-féle (Pültschach- 

Desinic No. 01.)
tengeri-kétszersülttel
gyógyítható biztosan. Prospektu 
sok és bizonyítványok ingyen 

és bérmentve. 3997b

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
150182/900. Cili. szám. Uj 
személy- és podgyászdijszabás 
életbeléptetése a zsitvavölgyi 
helyiérdekű vasúton). Kzen 

vasúton 1901 január hó 
1-én személy- és podgyászdij­
szabás lép életbe, mely szerint 

menetdijak részint leszállit- 
tatnak, részint pedig valamivel 
felemeltetnek. Az uj díjszabás, 
mclylvcl az 1895. évi szept. 
hó 21-én életbelépett díjszabás 
érvényét! kivid helyeztetik, a 
magv. kir. államvasutak díj­
szabás- elárusító irodájában. 
(Budapest, Csengery-utcza 3-1.) 
i» fillérért kapható. Budapest. 
1900 november hó 21. Az 
gazgetóság 1

Mi kell a magyarnak ?
Talán a közigazgatás államo­

sítása? Kínai foglalás? Adó­
emelés ? Nem! nem !! és ezer­
szer nem ! 1! Hanem igenis az 
kell, hogy jókat kaczaghusson 
ebben a szomorú világban 1 
Ezt pedig legbiztosabban ós 
legolcsóbban elerlieti, ha moz­
gósít néhány Weicerle-tallért 
és megrendeli magának ezeket 
a könyveket:

A nevető Magyarország.
A legújabb adomák egyetemes 
gyűjteménye. Összeállították :
Gracza György és Follinus Emil. 
Közel ezer kaczagtató adoma. 
Ára fűzve 3 kor. U0 fillér; 
kötve 4 Korona.

Ejnye he jó! Képes 
képtelen adomák és mókák. 
Garmadába hányta Murai Ká­
roly. Négv kötet. Ára k'.teten- 
kint 1 kor. J0 fillér. Minden 
kötőt külön ’s kapható.

Minden bus hazafinak szive 
sen meekáldi Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv- 
kereskedése (Budapest. An 
drussy-ut 21.) a pénz eh ■/<;'< - 
bekiildése vutrv utánvét i" li

Pályázatok
(a Budanesti Közlönyből.) 

Szolnoki kir. jbiróságnál alb'ró. 
M. k. vallás- és közoktatás« 
ügyi minisztériumnál hivatal- 
szolja. Aradi kir. gymnasium- 
nál latin-történelmi r tanár. 
Szerencsi kir. jbiróságnál járás- 
biró. Beregszászi magv. kir. 
pénzügyigazgatóságnál forgalm. 
gyakornok. Fiumei magv. kir. 
tengeré-zeti hatóságnál gépész. 
Nagyszebeni ni. kir. pénzügy- 
i-azsatóságnál szamtiszt. Sza­
badkai kir. tvszéknél jegyző. 
Szegszárdi kir. tvszéknél al­
jegyző. Nagybecskereki m. k. 
p. ü. igazgatóságnál igazgató- 
helvetes. Győri kir. trvszeknél 
albiró. Nyitrai in. kir. pénz­
ügy igazgató=ágnál titkár. Hat­
vani kir. jbiróságnál albiró. 
Szerdahelyi km. jbiróságnál 
telek Könyvi általakitő dijnok. 
Kolozsvári kr. ügyészségnél 
alügyész. Szabadkai kir. törv- 
székm l aljegyző. S.-A.-Újhelyi 
kir. törvén;. s/*-knéi aljegyző. 
Nagyszentmiklósi kir. adóhiva­
talnál gyakornok Felső-pulyal 
kir. adóhivatalnál gyakornok. 
Zalaegerszegi kir törvszéknél 
aljegyző. Ujnesti kir jarasbiró- 
~,.gnal aljegyző. Galántai kir. 

1'•árnál albi

Saját készitmésiyö
férfirulia=áruliáz.

Téli öltöny,
Téli kábáig

Téli BiadFág,
Ifá^ösi b&mda,

Utasé bfjsRda,
Gazdasági habát=

A legolcsóbb szabott ár minden darabon látható.
tíajjy Wálaaziűk városi és utazóbunda kUSönlegességekben.

T .TTKÁCS GYULűAs
ezelőtt II3A.-CT3Z X.XI’Ö'T ITZ^ 40111

IV.. Kossuth. Lajos-utcza 18. (Az Udvari-kávéház mellett.)

á nevelő Magyarország.
A legújabb adomák egyete­

mes gyűjteménye. Összeállítot­
ták : Gracza György és 
Follinns Emil Kuzel ezer 
kaczagtató adoma. Ara lüzve 
3 kor. fin fillér; kötve 4 kor. 

M.. Kapható. Lam pel Róbert (V/o- 
$ dianer F. és Fiai) künyvkeres- 
P I kedésében (Budape-t, Andras-y- 

ut 21.) a pénz előzetes bekül­
dése vagv utánvét mellett.

'mx-jX"

# , .. ..
áltai a czipötalp egyszerű bekenessel ötször j

oly tartós és vizáíhatlan lesz.
Ára egy bádogpnlaczknak 1 és 2 korona. *^Q j 

■joc«! Mindonntt kapható

Főszétküldés: Durator-gyár.
Endar

Viszonte
Lir #

Ú 1 i ti 1. 6 t

Budapest
azbkee tóvárosi lícp**a nt
mutat ó. Budit oest fi i vi íi ;z;i\ ul. 
Tervezte « - rííjzoltu Jacernik 
Nándor. Tártaim.; • I Érkezés 

fővári'hu I pályaudvarok ^tb.j 
• II k"Zl-kedesi eszközök — 

111. Szállodák. — IV. \ endeg- 
lök é- ettfrrnek. V. Kávé­
házak. VI. Kiu'Zk-kuvehuzak.

VH. Czukrá-zatok. \lll.
Színházak. <a helyárukk tl stbj 

IX. Mulatóhelyek X
Fürdők. XI. Múzeumok,
képtáruk e- egyéb látv.inyus- 
ság'ok. — XIi. Közkönyvtárak.
— XIII. Nevezetesebb épületek.
- XIV. Hidak. XV Szob­
rok. — XVI. Nyilvános kerV-k 
és ültetvények. XV 11. Kirán­
duló helyek XV Ili. l'ostu. 
távírda es telefon. XIX legy- 
irodak. A IV.varos. m

■*bb pontjait *•' épületeit
föl tüntető, színnyomású, di-ze- 
boritekijan. .X i a 30 tiII**r

Endapest ntezáinak cs 
I tereinek betűrenden név
jjegyz, ke X >-"‘ig:i-'V 3..- 
I kér idei, u dűl«'* - i/ ut'Za 
I ke.: letértek • - vedének 
Iiel.il" Ar.t fillér.
I Kt. 11 : Lampel Róbert (Wo-
j dióm r F. *s Fiai) k. ■ . v : • -

. utánv*-t mellett.

Helyiség változás miatt mélyen 
leszállított árak.

nagyban és kicsinyben.
Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon­
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

Kitűnő tartalommal, hazánk
legkiválóbb gyermekverse-
tőitől, u. m.: Pósa Lajos
Mikszáth. Radó sth OOO

Pó»a Lajos képen ABO-Jo. Nagy
gyunvórá sz-.nnvuinatu k.-peKke’. A ke; sa 
alatt Rosa Lajos kedves versike; Az.r.- 
nyomttu képekkel. Ív :ve ára 1 Kur. 60 .

Ozlnl-czlnl. A kicsikéknek muzs k V -. 1* -a 
bácsi. 4-rét. Gyönyörű ezirmyoínat'.. vas^oo- 
kötesbeu, ára ^ ^:or *•

Arany napnagrár. Irta Pösa Lajof. Nagy 
alakú képeskönyv. 2j műveszies k vite ... 
pompás szinnyomatu képcsoporttal, ugyivi- 
mnyi önálló laDon. Díszes kötésben. : 1

7 kor 20 :.

Tündérüket a gyer.nekálct változatos képei. 
Irta Káhna.1 bácsi- (Mikszáth Kálmán.i .^d- 
gy.‘dret Tizenkét legfinomabb kivitelű színe« 
0s számos fekete képpel. Sztnnyoma'.u köles­
ben, ara 4 kor 80 i l-

H enazsérla. Állatos kópeskunyv bel váltva 
finom sziony és egyszínű kcpakkel, ara

2 kor. 40 1.

II §
„ , .. - - í
VW I 8 d ^

?.'-4

""X Vs V" u:'"8.

'JL& o1

wßlf0 °0°.
!o 0

0 Q í ° jji

-rzT^‘‘'V,Á;r

4<Jl25c

1 méter

uafor-vászon
meglepő újdonságok, csíkos minták.

Csak magánfeleknek.

WEIHER MÁTYÁS
női divat árnháza

Budapest, Andrássy-ut 3. szám.
Minták az őrsá-i kelendőség miatt nem küldhetők.

■jmsM*

krajezár

RRETSCH L ÍJ Ilii!
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnol

ist, If., Szervita-tér 8. sz. 1. esiel

Két különböző tartalmú, de hasonló 
kttlneJU képeskönyv :

Kis emberek pajtinál. Mindenféle ál-
latlteyek. Jóravaiu apró népnek I.eute 
n..-i k-->e;t versekkel ellátta Rado A. Fi:i"m 
Ki..;-* kévékkel, színes kötésben egy egy 
ntk ara .... - kor 4 1 f.

gpormekek mulatsága. 01 cs* állatos 
> V| -t a'.-.v vY< skék. a lcgzsengebt* korú 
v -,.-UpV ír-, k«"c :«vt. . er-kei
kado Antiitól AEC -z.. cégijei, ilet: .•> ka- 
jön >T>. ■ fa-'.almu, d*» ha- ■ u • külsejű ke; -s- 

"kr -rEurv-egynek a - a -•) fillér. I 'gyauaz 
na o i kiadás, bő tart., szinnyomatu bo-

Bzen gyógymóddal az egesz tect megszabadul, 
megtisztul és az idegek megerősödnek.

flTKOS BETEGSÉGEKET!
Ideg- és nemi bajokat

beket liugyceöfoly t ma* mlést • '• ' • ' : ’ ’ . .
1; 1 utk. .r • . ' •. • - ■ -tk'-'/m t. ■■ t-ü-r* ■ ' bor-

betegségeket • mindent* szépséghibákat i kozmetika
;..t --ta b.ztus s.k-i: vt gyvt;.--,y-

Dr. PALÓCZ I. v. kórházi orvos ^ 
special Ista

Budapest) V!2.j Kerepcsi-u; 10. sz.
Rendelés d. e. 10 órától d u. 6 ériig, ki.: n ‘ - ** I
. |.. [ ,. . ;..kr-- ktni.-r.!" • • t •* > • z «ív*irv.-?••:-kr-I gond<i'Koaik.|

i kötve í kor. 20 !.

Két UUlönboző tartalmú, de hasonló
külsejű képeskönyv : 

Állatvilág, u: tar*. • a-r ' • v Házi
állatok, fel; usztüh «tlan kepe- % -.vv. Wi 
wekk-.-l ts elbcszél-.-str.Kc'. 1- .üiurv-
Iz'VftTgc:' K V - s si • cl'- vastag Uniczr* 
vs-i *e 1 nuza S.'uics f'S képes bor:teába tar 
tó,an kutv■ E.-v ... .• rískónyv ara:tt.Wf

IMnmorl.zliluis képeskönyvek : 
8okfoJv-k. i.v a'bum 1 Vt- -teleképen vál- 

loztath ka Meggendorfcrtol
Ara -

Osudanéai. J::a képeskönyv

fijáadék könyvekI
Az ..ATHENAEUM“ részv.-társ. kiadásában a 
következő főleg leánygyermekek részere ajánl­

ható ifjúsági iratok jelentek meg:
Katalin. Regény fiatal leányok számára.

Irt 1 H neüek hl -k A . .l.#ztötésben fi korona.

Pipiske. Regény fiatal leányok számára.
Irta Szabdné Nogáll Janka Ára di«zk '■ fi korona.

Telefon B2-®V

— „„ .—.— Megrendeltietó cs kapható

LAM PEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI)
cs é • kir. udvari kö.nyvkcre .Uc.v.-st.-en

BUDAPEST. VI. KÉR.. ANDRÁSSY-ÚT 21. SZÁM
uc műiden könyvkvrusiiodésbcn.

Három leány története. ^
le.m;.nk -z.tin.ua. Irta llyarinalliy Z- 
I", k-.rnna.

Legkisebb leány. Regény fiatal leányok
-zaiiűira. Irta Ha d M V.i d -z.ot—t*!i fi torol.a.

e^'ény fiatal
Ára diszkötésben

Hajnalka. Regény fiatal leányok szá-
ni.ira. Irta Amlirozo.i.-s MeiZÍtnji !!"iia. A-a di^k.,.,<^: -a

Az Urmandya'í kincse Regény fiatal
leányok -.ramáia. Irta B. batter Una. \r.< .li«zkutei>c. 
• í korona

í jpiosei E;;

Két szít Regény fiatal leányok szá-
nur:., lila Andor József. Ara diszk

i Tündérmesék a való életből Irta Am-
___  . brezovieti Meszlónyi Ilonu. Ara jjuiupus diszáolesbeil

...isabb a könyv, mert nemcsak hogy szórakoztat, hanem‘tanít, nemesit és szellemi táplálékot nyújt. n.1'el {. is. ? Jf-^^^^./‘“Her^iaráncziat — ---------------------------------—--------------•—•
: .iiVűi-Jcmü közönségét az alább felsorolt könyvekre, melyek mind elsőrangú szerzők áltál 'r0J.a - 8 ' Éu , ‘ könvveket hozzon forgalomba Leánytörtónetvk Elbeszélések Irta

yj Latiak. A külső kiállításra pedig a kiadó társulat anyagi áldozatokat nem kiméit, hogy kiváló diszu es olcsu könyvöket hozzon torgaiomna., Halll»n Erzaébet v k.r,nPa<KUIOU IXI Cl 1111 (1 o I .1 I j vu I u fiiuuu mi cuiui ...it j y  ---------- ---- —

Az ..ATHENAEUM“ írod. és nyomdai részv.-társ. kiadásában a következő elsőrangú Ára i komi,a xi) till'-r.

kai

űO fillér. 
áO .

Aesopus. Tanulságos mesék. Prózai
. i mza-. Szamos íaim tszetu ábrával. Dísze- vu-z-m- 

kötésben 2 korona 40 fillér.________ ___
Andersen válogatott meséi. Fordí­

totta: Móka l'á -i. H it szinnyomatu képpel. Ara diszkó- 
tésbeu *2 Korona 40 tillér.

Apróbb gyermekmesék. Függelékül:
L(i,l.,e is xersps me-ék Uvulay Fáitól. Szemltr Mihály 
eredeti rajzaival. Ára kötve 2 korona.

A rabszolga karaván. Rajzok az afri-
nit.szoIgiiVinláíiuk vllen vívott liarczokhól. Kalandok. 

Ncpismerti-fij Iruni-'A. Kalkeiiiiur-Í >■- May illán atdol- 
gúztu: Árküvv ItiUiárd. Számos kópi el. Arii diszkóti-sijen 
t kor-.ii:. >u tillér

Athenaeum mesekönyvtára számos
képpel. Ara k.ttelenkint .—!*<«- kViiéshen 1 korona. Kddig 
m: L-jcientek: I. A Imntoglalás meséi. i. .Viadalmesék.

\ Vidám me-.-k. f>. Csoda mesék. fi. 
Vn.,.,11.7. Me<vk és mondák. 8. Krisztus lesemiik. 
o ! 1.-5..fület orsza-z ellen. 10 Aprómesék. 11. Katona- 
n.e>ék. 1Í. Mondák . < lesp-mlák Iá. Kalandos mesék. 
II. Székelyt. Idi mondák • > mesék. l.">. AUat-mesék.

Eredeti magyar Gyermek és Népme-
K^iheállitoi:.: Hadó Viliim-. Ára képes papirkutésben 

korona. X képűkét rajzolta Szemler Mihály. Di-zes 
-zoi.ki-tt -ben 4 korona lilh-r.

Magyar mese- és mondavilág. A raa-
nei.izet ez-réves mesekollese. Meséli: Benedek 

Kiá A képeket rajzolta: Széllcy Uyula. kötetben. — 
Mieden k.det ára pompáé diszbüt. fi korona.

Benedek Elek Csndaszóp mesék. Re-
, ek k: dlitási. IWL'Xalakú képeskönyv. Tizenhárom nagy 

szinnyoiuat képmelleklette]. ára diszes kötésben 10 korona.
Utazások és vadászkalandok. Elbeszé-

;i/ ídlatvilágbói. Összeállította: Faul Bett. - I ram 
, fiából fordította: Hr. Simunyi Jenő. Számos fametszete 
ábrával. Ára diszketésben 4 korona m tiller.________

Kétezer év előtt, vagy Egy Római Ifjú
Kalandja Irta: Clmrrh A. J. Angolból fordította: Hegedűs 
Pál. Adrién Marie 12 képével díszítve. Ara díszes M\u- 
szonkőtesben 4 korona.______________ _____ ___  ...

Columbus Kristóf élete és Amerika
Mfedezése. Kibeszélte: Colon Fernand. Columbus Kristóf 

j tia. A szövegbe nyomott számos képpel. Ara kemény 
kötésben 3 korona.

Cooper: Az útmutató. Fordította Pál
lagi Gyqla. 4 szines képpel. Ára kötve 3 korona.

Gyermekmesék. Grimm Testrérek Urán
Halász Ign.I j kiadó- ! Ara k..tv«_3 kj.ron.r. ______

Lázadó hajósnép viszontagságai. Va­
lódi történet. A.: iljii«ag -4.111,ára irta >■•.• rajzolta Cyoiok 
l.eo Uy. a csuudes '.eager,m. számos képpel. Ara kötve

Gyula bácsi. A mesemondó. Löschinger 
Hugó eredeti lajznival. Fon.fia k- pos mesekóiiyv. Ara 
dirzkőt«;sben <» korona __ _____ _______

i Hoffmann Ferencz. A tarka könyv.
t javított kiad.is. lt eredeti színe- képpel. Százötven 
erkölcsi elbeszélés. Ara vásznuk.désben V kur mi Idler.

Homeros az ifjúság számára. Iliás
Átdolgozta Hava- Adolf Odyeaea Átdolgozta C :eh -lozsel. 
Frcller tizenkét eredeti kepével. Vru kötve 3 kor. fib Idler.

Donászy Ferencz munkai az ifjúság
részére. Buda hitte Regényes korrajz Budavár vissza- 
foglal isa ideiéi,.',I. Szamos tiiio’o kiviteli! korhű képpel, 
pompás diszkOté-hen._árj « kor. ...... ..............................

Egy magyar diták élete Mátyás király
korában. Kh'.-zóvul ellátta Szilagyi Sándor. To: t. iielmi el­
beszélés az ifjúság számára. Számos linóm kivitelű korhű 
képpel. Ára diszkötéiben 7 korona.

Rejtélyek a történelemből Elbeszé­
ljek az iljuság számára. Számos finom kiviteli! képpel. 
Ara pompás diszkötésben 7 korona. ________

Villámsugár Indián-történetek a mesz-
-z.e nyugatiul. Uuzdagon illusztrálva. Pompás d.szkotésben 
ára. 7 korona. _________  _____ _ ____

i Tholdi Miklós. Regényes korrajz Nagy
Lajo, idejéből. Az ifjúság számára. Kiuszuval ellátta 
Szilágyi Sándor. Számos korhű képpel. Áru diszkötésben. 

j 7 korona. ___ ___________________
I Az Aztékok kincse. Számos finom

kivitelű képpel. Ára pompás diszkötésben 8 korona.

Stanley utazásai, kalandjai és felfe­
dezései Afrikában. Stanley eredeti müvei alapján Kurdó 
életrajzi vázlatának felhasználójával. Irta .lanka Janos. 
Számos képpel es egy térképpel. Ara kötve 4 korona. __

Repülőgépen a holdba. Irta Makay
István Áru dD/es vú>zonköté*hen 4 korona.

Grönlandon át hóczipőn. Fridtjof
NasBCD ere-leti jniix’c ulupján írtu ft serdülő ifjúságiiftk 

I I L)r Jankó János. Számos eredeti ábrával díszítve. — Ára 
kötve 3 korona.

jelentek meg:
'Kis gazdasszony. Egy leányka naplo-
; ibúl Irta Szabóné lllesv Piroska. Serdülő leányok szán ..a. 

Xta am.'«»l v.i:-zonk'.[• -■ en 4 korona
Orczy Emma bárónő. Bégi tűnd er-

mesek. I1.,• k- n:'- ei.--:i> .. Ara diszk..!-ovii

Mitaha Sa a puskaporképü. Elbeszélés
Kszak-Amerii .1 1 v. !• :.• : ■■ Az vu-ag -zulu: ra irta
Fajokén J. Fry-. Nyokz nagy képied. Ara diszl.ütvsbeu

A mesztiz és még három elbeszélés
Észak- és Ff él Amerikából \i ifjúság számára irta Pajeken 
.1. Krigw- Négy szinnyomatu képpel. Ara diszköte-hen 
J kor MŰ fillér. _______ ____________ ______

Gr Benyovszky Móricz élete és ka­
landjai Az iljuság - tárnára irta Radó Vilmos. Kopekkel. 
Ara kötve 4 k->:. Diszes va^zonkóte-dien 3 kor. öU tillér.

Ujváry Miklós, az ni Robinson. Irta
Ratio Vilmos Kopekkel. A 

: kor üU tillér.
Ard difze-- vászonkutésben

Magyar nők
■sin"' va-zonköté-

Irta Gaál Mózes. Ára

Galambok Irta Benedek Elek Czim
-oba-cm hangzott j.mbi i ,—ze tartalmával, mint ez- Meg- 

pv. „ ...,|.eg. :: btö tisztaság ara i teletik minden soratwl. 
Ar;i .!iszk"t">hi-ii :» i.or<>na

Vadrózsa. Irta Giese Márta. Ford. Sárosi
Bella Kéi-ekkvl Ari <li<ze' v;t--zonk..lésben kon-r-u

Csudaszép baba kalandjai. Irta Cosmar 
A Ford Sárost Bella Ara dísze- vaszónk,..testien 4- 
korona bU Idler

Gyermekszív rejtelmei. Elbeszélés az
ifjúság ízáinára. Irta Montgomery Florerntz-. \ -JU. kiad.-.s 
után angolból fordította Rau-chmann Czeczil. Képekkel. 
Ára díszes vászonkötísben 3 korona -JO tillér____________

Robinson Crusoe története. Az eredeti
elbe~Z' lé> nyomán, gyermekek számára. Átdolgozta Rado 
Vilu;"'. Ára* ke|M‘s Rapirkőtésben kor. 2 40 Piszkot. 3,öü.

Schmid Kristóf Genovéva. Hat szines
képptd. Diszkötésbvii t korona 40 filier.

Idegen népek közt messze földöm
Számos t'anmUzetü ábváva!. I.eirások * s életképek kiváló 
utazék leirásaiból. Összeválogatta Dr. Simunyi Jenő. Ara 
kütvt1 4 korona. Di>z-b \ aszonk-'V-sbni ő '. r. tiller

Törökvilág Magyarországon. Történeti
elbeszélések az ifjúság számára. Irta i'. Szathmary Károly. 
Ara kötve 3 korona. — Diszes vászon kötésben. 4 korona.

Á mi Gazsink. Egy gyermek életéből.
Irta Szöllös-y A. Bemutatja Forgó bác-i. Számos képpel. 
Áru diszkötésben zines táblával •'! korona 20 Idler.__

A kuruez király. Történeti elbeszélés.
itta Tóth Sándor. Pntakv László rajzaival. Ara kötve :: 
korona._____________________________ _____ _________

Kuruez krónikák. Elbeszélések II.
Rákóczy Ferencz korából. Irta Tóth Sándor. \ ataky 
László rajzaival. Ára kötve 3 korona.

A tűzhely körül. Elbeszélések. Irta 
Tóth Pul (...ró Lajor s eredeti r.rzav.d. Aia k-tve -$ 
korona (iU lilh-r. Di^zc-» vászonk"t*->i'<-n 4 korona 40 hllér.

Vilma néni. Mesék és regék. Előszóval
ellátta F«irgö bácsi. Két szint*? képpel. Ara 2 k..r. t!l Edér.

Vilma néni. Újabb mesék és regék. Ké­
pekkel. Ára i’ korona.

Vámbéry Ármin utazásai Ázsiában.
Az ifjúság számára átdolgozta Radó \ ilmos. 2. bővített és 
számos ábrával «iiszitett kiadás. Ara kötve 3 kor. 00 fii.

A keresztes hadak története. Közép­
korú krónikákból. Összeállította De XVittné Guizot Hen­
rietta. Francziból fordítva. Számos fametszetü ábrávaL 
Ára kötve 3 korena. Diszes vászoukótésben 4 korona.

Med. univ.
emerit kórházi orvos — Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi »*s makacs

titkos betegséget
ihngyCBÖfolyáBt sebebest, ayphiiist Btb ).

Impotentlót (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél i- mfgfrpo eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körnt 12.1. em.
Rendel d. e. 9—3 ; este 6—8-ig '1 ^

uJiSa- Ja**- bBádarsasBn;Ss* ««mm—

Hirdetések felvétetnek e lap részért 
a káadóhivatalban.Papnövelde-utczag.
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Égj

Mai szál

Vezéred
Közéleti
Orszagg

A khin| 
óriási . 
Csacsog 
Közga 
Tárcz 1 

Tamás

ügy-e, 
ezt az unl 
mondani,I 

De kill 
szeretik 
Ságot, a 
is, de pal 
győződéi!

Ezekna 
metier. . | 
az igazol 

De aki 
fogjuk 
csepeg': ti 

A költi 
zetésénél 

Rärnui 
bebizonyl 
része, mi 
natkozil 
rendesen! 
működik 
csődöt 
páránf-o| 
tesittess 

Azóta 
Is ez a 
múnypár| 
ségének 
mert cet 
kon), fioa 

Es imd 
orsz. el 
hogy a I 
az osztrJ 
nem tűnj 
melynek 
két orszti 

E fonti 
rövid ml 
ország ja 
mondott I 
szónoklal 
megéljen!

A rüvj 
a gyorsid 
S er. i| 

potara r.| 
Már 

is a felel 
hatást; 
nem is

A mi

Nálunk! 
egyéni hi|
és vésőt
az igaz: 
gyón sokl 
tesnek tál 
vagy led 
díszbe 
ha a festi 
van ele! 
gratia I 
mert hiszft 
nem hazf 
letlenseg 
állapototl 
legtübbszl 
épenségg 
gondol, 
a minded 
adó haso 

Az i i 
sonmas 
részét 
ben az I 
már néni 
mint ink| 
ságait igj 
képek r| 
eredetibe 
tisztik us I 
egészben! 
megbámtj 
de a néa 
szer gunl 
igaza v| 
ábruzoia 

A két I 
dik is: 
gól-iája. 
féktelen I 
jeliemzetl 
annal na" 
benső éil 
játságaitl 
tárgyat i| 
eddig hq


